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Invalidom naj se da predvsem možnost dela,
ki ga morejo obvladati

Predstavniki plenuma glavnega odbora Združenja vojnih invalidov pri maršalu T i|u
Beograd, 3. okt (Tanjug) Včeraj 

je maršal Tito sprejel predstavnike 
plenuma Glavnega, odbora Združenja 
vojnih invalidov Jugoslavije. Na čelu 
delegacije, v kateri so bili predstav­
niki pokrajinskih odborov vseh ljud­
skih republik in avtonomnih oblasti, 
60 bili predsednik Združenja gene­
ralmajor Miloje Milojevič, podpred­
sednik polkovnik Peiar Brajovič, ge­
neralni sekretar Veljko Tomič in 
urednik »Invalidskega lista« Veljko 
Vlahovič.

Poročilo o delu in sklepih plenu­
ma, čigar zasedanje je bilo včeraj 
končano, je podal maršalu predsed­
nik Združenja generalmajor Miloje 
Milojevič. Poudaril je namen, dg se 
do leta 1950. vse breme izdatkov za 
vojne in druge invalide popolnoma 
prenese na Glavni odbor URVIJ-a. 
Na ta način bi bila skrb za. inva­
lide prenesena na Združenje, kar bi 
bila velika razbremenitev države. 
Glavni odbor se je lotil te naloge s 
prepričanjem, da bo uspel. Plenum je 
pooblastil člane delegacije, naj sve­
čano .obljubijo maršalu, da bodo ob­
veznosti, sprejete na sestanku ple­
numa, izvTŠiii, čeprav postavljena 
naloga ni lahka.

Maršal je s pozornostjo poslušal 
razlaganje članov plenuma tin po­
hvalil stremljenje Glavnega odbora, 
da pomaga državi s tem. da bo pre­
vzel obveznosti do invalidov ter je 
nato zaprosil za poročilo o današ­
njem stanju invalidov.

Na svojem potovanju pred kratkim 
po Jugoslaviji, — je dejal maršal, 
— sem prjšel v stik z invalidi, ki so 
se cesto pritožili, da se jim ne iz­
plačujejo pravočasno invalidnine ali 
pa. da preveeč dolgo ugotavljajo iz­
vor invalidnosti itd., z eno besedo, 
da imamo še vedno močan birokra­
tizem pri posameznih organih obla­
sti, bo se rešujejo invalidska vpra­
šanja. V Dubrovniku n. pr. je bilo 
okoli 150 invalidov, ki že poldrugo 
leto niso prejeli nčesar. Razen tega 
sem opazil, da so starim invalidom 
ustavili izplačevanje invalidnin, da 
bi preizkusili znova njihovo nespo­
sobnost; nekaterim, katerih nespo­
sobnost je bila določena z višjim 
odstotkom, so ta višji odstotek raz­
veljavili. čeprav je .bil pravilno do­
ločen. To ni pravilno.

Prav tako so bile pritožbe glede 
komisij, zlasti na Hrvatskem. Poka­
ral sem tam tovariše in odredil, naj 
se »odvzamejo -najostrejši ukrepi. 
Bili so primeri takega birokratizma, 
da so včasih od invalidov zahtevali 
potrdilo njihovih komandirjev, ki so 
morda že davno umrli. Obsodil sem 
tak postopek in zahteval, naj se te­
mu napravi konee. Ta vprašanja me 
vedno zanimajo, zato sem izrazil že­
ljo, da bi se sestal z vami in da bi 
se o tem pogovorili.

Kakor vi, tako vem tudi jaz, da 
so med organi, ki rešujejo vprašanje 
invalidcSn. ljudje starega pojmova­
nja. ki so se desetletja vzgajali v 
okviru vladajočih krogov stare Jugo­
slavije in se sedaj mačehovsko ob­
našajo do invalidov ter menijo, da 
je invalid končal svojo vlogo in da 
se zanie ni treha več zanimati. To 
je žalosten ostanek preteklosti. Mi 
smo. nasprotno, med narodno osvo­
bodilno vojno posvečali največjo skrb 
našim ranjencem in invalidom. Srna, 
trali smo, da je treba imgti posebne 
obzire ddo ljudi, ki so izgubili zdravje 
in ki so potrebni naše pomoči.

Zavzeli smo drugačno smer, kakor 
pa je bila nekoč. Naš namen je. da 
invalidom takoj po končani vojni 
damo vse, kar moremo, in dosežemo, 
da ne hi čutili prevč posledic voj­
ne. odnosno, da bodo stalna skrb 
naše države. V prvem času smo pri 
tem’večkrat naleteli na težave vsled 
pomanjkanja organizacije, včasih tu­
di nerazumevanja krajevnih oblasti 
in končno zaradi drugih razlogov, 
mislim pa. da smo vendar v neki 
meri obvladali prve težave, in sicer 
na ta način, da smo invalide znova 
mobilizirali ter določil, da se mora 
zanje zanimati JA.

Naš cilj je bil. da invalidskega 
vprašanja ne rešujemo tako kakor 
nekdaj z določitvijo določenih zne­
skov v proračunu, tako da bi ljudje 
životarili ter se moralno čutili po­
tisnjene ob stran. Naš cilj je fiil, da 
tovariši, ki *so med vojno izgubili 
svoje zdravje ter fizične sposobnosti, 
tega ne bodo občutili v mirnodob­
nem življenju. Storiti moramo vse. 
da tega ne bodo čutili.

Kako bomo to storili? Na ta način, 
da bodo ti ljudje čutili, da &o ko­
ristni člani človeške družbe. To je 
za človeka, ki je v vojni žrtvoval 
vse. največje zadovoljstvo. Če ob­
čuti, da ni več potreben in da po­
meni breme za druge, mu t« povzro­
ča močno moralno potrtost. Dejal 
sem. da' ie treba dati invalidom v 
prvi vrsti možnost, da se kvalifici­
rajo kot specialisti in da izvršujejo 
ona dela, ki jih po svojih fizičnih

sposobnosth lahko obvladajo. Na ta 
način bomo zmanjšali veliko število 
invalidov, ki jih imamo v naši drža­
vi in napravili iz njih graditelje no­
ve Jugoslavije, onim invalidom pa, 
ki so 100% nesposobni za delo, mo­
ramo dati vsako možno nego. da bi 
občutili, da nanje nismo pozabili in 
da ne bodo moralno trpeli.

Vaša odločitev, da to stvar sami 
uredite, je popolnoma skladna, z du­
hom novega življenja invalidov ter 
z njihovo visoko zavestjo o nalogah 
v novi Jugoslaviji. Strinjam se z va­
šim sklepom in zaupajoč v vašo 
vztrajnost pričakujem, čeprav je to 
težka naloga, da boste dosegli po­
stavljeni cilj. Izvedite organizacijo, 
kakor morete, in mi vam bomo pri 
tem pomagali.

Še na neko stvar bi vas rad opo­
zoril. To je skrb za stare invalide 
iz prve svetovne vojne. Tudi do njih 
morate biti človečanski ter morate 
hitro reševati njihove zadeve, kajti 
ljudje ne morejo čakati leto ali dve 
brez vsake pomoči,.da bi pa invalidi 
pri nas prosjačili, tega ne bomo. do­
volili.

Nato je maršal pozval predstav­
nike invalidov posameznih ljudskih 
republik in oblasti, naj navedejo ne­
dostatke in probleme, ki so nastali 
pri njih v zvezi z invalidskim vpra­
šanjem.

Predstavnik invalidov iz Slovenije
je sporočil maršali!, da prosijo inva­
lidi Julijske krajine za sprejem v 
invalidsko organizacijo. Izmed pri­
bližno 3000 invalidov Slovencev in 
Italijanov v Julijski krajini se jih 
je zdravilo v Sloveniji približno 150, 
vendar pa tudi ostalim izkazujemo 
mojalno in gmotno pomoč. Italijan­
ski invalidi se hočejo naučiti slo­
venščine, a mnogi med njimi tudi 
žele, da bi prišli v invalidske do­
move v Sloveniji, ker jim v coni A 
ne posvečajo nobene pozornosti.

»Sprejeti je treba invalide iz Julij­
ske krajine,« je dejal maršal. »Mo­
rate jih vključiti v svojo organizacijo 
ter zanje skrbeti, pozneje pa, ko 
bodo določene meje, jim morate 
odrediti invalidnino, ki jim pripada, 
kajti tudi oni so med vojno izgubili 
zdravje.

Dalmatinski predstavnik je izja­
vil, da bi tovarne in druga državna 
podjetja lahko sprejela precej inva­
lidov, vendar pa to često otežkočijo 
upravniki-podjetij, ki trdijo, da bi 
v tem primeru trpela proizvodnja.

Maršal je ta postopek obsodil kot 
nepravilen. 0 vprašanju prenosa 
prodaje tobaka v državi na Zdru­
ženje invalidov, ki je bilo prav tako 
določeno na plenumu, je maršal Tito 
izjavil, da bodo morali prej ta pro­
blem dobro proučiti.

Na maršalovo vprašanje so nato 
delegati govorili o položaju v inva­
lidskih domovih, poudarjajoč, da se 
je letos veliko število invalidov 
zdravilo v zdraviliščih. Na okreva­
nje je bilo poslanih okoli 3000 no­

vih in starih invalidov, ki «o se zelo 
dobro počutili. Stari invalidi niso 
mogli verjeti, da danes, kakor še 
nikoli doslej, posvečajo tolikšno po­
zornost invalidom. V zdravilišču Ko- 
viljači, kjer so pogoji za zdravljenje 
zelo ugodni, se je letos zdravilo 
okoli 600 invalidov. Prihodnje leto 
bo zagotovljeno zdravljenje invali­
dom še v drugih zdraviliščih.

»Kako je s protezami?« je vprašal 
maršal.

»Zelo dobro,« je odgovoril nek 
elan delegacije. »Invalidi so že do­
bili po eno protezo, sedaj pa dobi­
vajo §e druge. Nove so kvalitativno 
mnogo boljše. Neka naša delegacija 
bo v kratkem odpotovala na Dunaj, 
da se bo seznanila z najmodernej­
šimi protezami, s katerimi običajno 
nadomeščajo izgubljene organe.«

Nato so maršalu poročali o kul­
turno - prosvetnem delu. Kulturno 
prosvetnih skupin ne ustanavljajo 
samo pri okrožnih, ampak tudi pri 
okrajnih odborih združenja. V zad­
njih dneh je bilo ustanovljeno zdru­
ženje univerzitetne in srednješolske 
mladine, s čigar pomočjo bodo raz­
vijali široko kultumo-prosvetno de­
lo. Pri Glavnem odboru je bil' usta­
novljen kultumo-prosvetni oddelek 
s številnimi odseki.

Glavni odbor Združenja dela tudi 
za vzpostavitev zve® z invalidi osta­
lih demokratičnih držav, zlasti z in­
validi' slovanskih držav. Sedaj pro­
učujejo vprašanje sklicanja vseslo­
vanskega kongresa invalidov, kamor 
bomo pozvali tudi invalide iz Alba­
nije. Eden izmed razlogov za skli­
canje tega kongresa je tudi pritožba 
grških invalidov, pristašev Elasa, ki 
v svojih pismih opisujejo strašne po­
goje svojega življenja. Reakcionarni 
oblastniki ter njihovi hlapci jih sploh 
ne smatrajo za invalide, ampak jih 
ubijajo po cestah in kjer koli se po­
javijo. Neko pismo 6o poslali na­
šemu Glavnemu odboru iz gozda, 
kjer se morajo skrivati ter zdraviti. 
Nasprotno pa posvečajo invalidom 
EDES-a ter ostalim grškim fašistom 
vso pozornost. Grški invalidi so v 
svojem pismu prosili naše invalide, 
naj seznanijo invalide, vsega sveta z 
njihovim položajem ter jih pozovejo 
k pomoči.

»Zares je treba pomagati grškim 
invalidom in razgaliti teror, ki tam 
vlada!« — je pripomnil maršal z 
velikim ogorčenjem. »Kar se tiče 
ideje o vzpostavitvi stikov z invalidi 
vseh slovanskih držav, moram reči, 
da je zelo dobra, mislim pa; da bi 
ne bilo slabo, če bi take stike vzpo­
stavili z invalidi vseh zavezniških 
držav, ki so se borile v tej svetovni 
vojni. Ti ljudje so pač najbolj na­
klonjeni pravičnemu reševanju dav­
našnjih problemov ter borbi proti 
reakcionarnim profašističnim ele­
mentom. Tudi to bi bila oblika bor­
be za mir, borbe proti reakciji ini 
za demokracijo,« je zaključil maršal 
Tito.

Iz ekonomske komisije za Italijo
Pariz, 2. okt. V zaključnem raz­

dobju dela posameznih komisij mi­
rovne konference, ko imajo nekate­
re komisije tudi po tri seje na dan, 
je prišlo v ekonomski komisiji za 
Italijo do neobičajnega primera. 
Komisija bi morala imeti dve seji, 
popoldansko in večerno, toda po treh 
urah dela je komisija v tolikšnem 
obsegu izčrpala svoj dnevni red, da 
ni imela o čem,več razpravljati. To 
najbolje kaže naglico, s katero de­
lajo in kako posamezne določbe 
brez razpravljanja prepuščajo gla­
sovanju.

Ko je komisija na včerajšnji seji 
sprejela čl. 72 in 73 načrta (kdo je 
pristojen za spore, ki bi lahko na­
stali pri izvajanju ekonomskih do­
ločb, im ekonomske določbe), je da­
nes pričela razpravljati o čl. 74. 
Grška delegacija je predložila dva 
predloga. Najdaljša razprava se je 
razvila o drugem grškem predlogu, 
ki je v svojem prvotnem besedilu* 
določal, fla se mora Italija odreči 
sodelovanju v komisijah, ki so doslej 

-kontrolirale finančni položaj Grčije, 
fa  grški predlog je sprva podprla 
tudi naša delegacija. Zastopalh je 
namreč stališče, da se druge države 
ne smejo vmešavati v notranje za­
deve Grčije. Tako mnenje je izrazi­
la tudi sovjetska delegacija, ki je 
ustanovo mednarodne finančne ko­
misije, ki kontrolira finančni polo­
žaj Grčije že od leta 1897 — nazva­
la anahronizem.

Ta grški predlog sta podprli tudi 
britanska in ameriška delegacija, 
pri tem pa sta zahtevali, naj grška 
delegacija izjavi, kakšne komisije 
misli.

Položaj se je popolnoma spreme­
nil, ko je grška delegacija izjavila, 
da misli na mednarodno finančno 
komisijo. Tako je torej. namestu, da 
bi zahtevala popolno ukinitev kon­

trole tujih poverjenikov v svoji dr­
žavi, priznala mednarodno finančno 
komisijo, v kateri bi še naprej osta­
li Velika Britanija in Francija, do- 
čim bi Italija izpadla, kakor sta 
izpadli po prvi svetovni vojni Avstro- 
ogrska in Nemčija, torej bi se An­
glija in Francija znebili le enega 
konkurenta.

Sovjetski delegat Arutinijan je
ostro nastopil proti takšnemu pred­
logu in poudaril, da je taka komisi­
ja  odveč in da bi sprejem grškega 
preloga v mirovno pogodbo uzako­
nil komisijo, ki se vmešava, v no­
tranje zadeve neke države.

Predsednik je nato odredil glaso­
vanje.

Jugoslovanski delegat Bartoš je 
izjavil, da se ne strinja z no­
vim grškim predlogom in da ju­
goslovanska delegacija, ki je prvot­
no podpirala predlog, ne bo glaso­
vala za besedilo, ki je dan na gla­
sovanje.

Grški predlog je bil sprejet s 13 
glasovi proti 7. Poleg delegacij slo­
vanskih držav je proti glasovala tu­
di kitajska delegacija.

Pariz, 3. okt. (Tanjug). Dopol­
dne se je ekonomska komisija za 
Italijo sestala k  predzadnjemu- za­
sedanju. Najprej je sprejela dodat­
ke čl. 5., v katerem je govora o 
zavarovalnicah v Italiji, ki pripa­
dajo Združenim narodom. To vpra­
šanje je bilo rešeno prav tako, da 
se Italija obvezuje, da bo zavaro­
valnicam zgotovila vrnitev zavaro­
valnih polic in jim dala pravico, da 
v obdobju 3 let delajo s svojimi 
rezervnimi fondi, kakor da niso ni­
česar izgubili na vrednosti zaradi 
padca verdnostnih papirjev.

Ob koncu je bilo - pred komisijo 
postavljeno vprašanje jugoslovan­
skega predloga, o 'katerem so prej 
razpravljali v politično-teritorialni 
komisiji z Italijo in ki se nanaša na

S SLE POLITIČNO TERITORIALNE KOMISIJE ZA KALIJO

Nov poizkus jugoslovanske delegacije 
za sporazumno ureditev tržaškega vprašanja

Glavna ovira vprašanje oblasti tržaškega guvernerja
Pariz, 3. okt (Tanjug) Na večerni 

seji politična teritorialne komisije za 
Italijo se je nadaljevalo razpravlja­
nje o ČL 16 mirovne pogodbe z Itali­
jo, ki odreja osnovna, načela za sta­
tut Trsta.

Prvi je govoril angleški delegat.
Svoj dolgi govor je uporabil za to, 
da bi na nek način opravičil globo­
ko nedemokratično stališče, ki ga je 
zavzela britanska delegacija glede 
statuta Trsta. Opravičilo za jio je 
skušal najti v  odločnem in načelnem 
stališču jugoslovanske delegacije, ki 
noče pristati na francosko črto, ka­
kor da ne bi bilo znano, da je bil 
angleški nedemokratični osnutek sta­
tuta izdelan že takrat, ko še ni izja­
vila jugoslovanska delegacija, da ne 
bo podpisala mirovne pogodbe z Ita­
lijo, če se ne popravijo najhujše kri­
vice, ampak celo ni bilo niti mirov­
ne konference. Istočasno je poizku­
šal opravičiti nedemokratično stališče 
britanske* delegacije z razmerami v 
Trstu, kjer so na dnevnem redu, 
kakor je izjavil, »ilegalne 6tavke, 
bombne eksplozije, politični atentati 
in ugrabljen ja« in kjer je ljudstvo 
prežeto z »rasnim sovraštvom«. Ka­
kor da angloameriška vojaška uprava 
— nasprotno enotnosti italijanskih in 
Slovenskih množic — ne dela vsega, 
da bi razbila to enotnost, pri čemer 
v ta namen odkrito podpira fašistič­
ne elemente! Kljub tej očividni od­
govornosti angloameriške vojaške 
uprave za sedanje težko stanje v Tr­
stu se je angleški delegat vendarle 
»iz teh razlogov« izrazil za »močen 
režim stabilnosti in javnega reda« v 
Trstu, v  zvezi s tem je pozval komi­
sijo, naj sprejme francoski predlog.

Angleškemu delegatu je odgovoril 
sovjetski predstavnik Višinski, ki je 
opozoril, da j^e na tej konferenci 
za dve stališči, katerima pripadajo 
posamezne delegacije. Prvo hoče v 
vprašanju Trsta okrepiti in razviti 
pozicije demokracije, katere osnovna 
načela so izražena že v predlogu 16. 
člena mirovne pogodbe z Italijo, ki 
je bil soglasno sprejet s strani Sveta 
ministrov štirih velikih sil. Druga 
struja stremi za tem, da bi razbila 
načela demokracije v Trstu. Stališče 
treh delegacij, ameriške, britanske in 
francoske, je izraženo v prizadevanju, 
da se Trstu vsili statut, ki bi čim 
bolj omejil pravice ljudskih množic.

Zatem se je Višinski dotaknil po­
sameznih načel, izraženih v franco­
skem predlogu. Izrazil se je proti te­
mu, da bi se guvernerju poverila 
dolžnost varovanja notranjega reda, 
kakor tudi, da bi se taka dožnost 
vsiljevala Varnostnemu svetu. Izrazil 
se je proti temu, da izvršna oblast ne 
bi bila odgovorna ljudstvu. Opozoril 
je na guvernerjevo pravico imeno­
vanja sodnikov, kar se lahko primer­
ja samo s srednjeveškimi razmerami 
Vse to kaže, da v primeru' Trsta ne 
gre za ustanovitev demokratične dr­
žave.

Višinski je nato odgovoril angle­
škemu delegatu na njegovo pripombo 
glede razmer v Trstu in opozoril, da 
60 tudi v drugih državah na dnev­
nem redu uboji, in bi bita, kar se 
tiče stavk, namreč po logiki angle­
škega delegata, Amerika vsekakor pr­
va, ki bi morala izgubiti vse demo­
kratične svoboščine, kajti tamkaj je 
največ stavk. Ob zaključku svojega 
govora je Višinski predlagal, naj se 
komisija omeji na sprejetje osnovnih 
načel statuta Trsta, ki so izražena v 
predlogu Sveta ministrov, ter končno 
odločitev prepusti Svetu ministrov, ki 
ima mnogo več pogojev, da Lahko ko­
ristno reši to nalogo. '

Jugoslovanski delegat dr. Jože Vil­
fan je v svojem govoru ugotovil, da 
so v francoskem predlogu točke, gle-

vrnitev predmetov umetniške, zgo­
dovinske, pedagoške in verske na­
rave, ki jih je Italija odnesla z ju­
goslovanskega ozemlja med 4. no­
vembrom 1918 ter* 2. marcem 1924 
v času okupacije onih ozemelj, ki 
so pozneje na temelju rapallske in 
rimske pogodbe pripadla Jugosla­
viji. Gre nadalje za vrnitev uprav­
nih arhivov, registrov, načrtov in 
ostalih dokumentov. Jugoslovanski 
predlog je bil v celoti sprejet v mi­
rovno pogodbo kot čl. 11 a).

Na ta  način je komisija sprejela 
skoro vse odstavke posameznih čle­
nov ekonomskega značaja ter vse 
dodatke z izjemo tretjega, v kate­
rem se razpravlja o ekonomskih 
določbah, ki se nanašajo na odstop­
ljena ozemlja. Toda po zaključku 
komisije se tretji dodatek ne do 
obravnaval. To je bilo utemeljeno 
s tem, da je treba proučiti števil­
ne probleme, vsebovane v dodatkih, 
za kar pa komisija nima več časa.

Komisija bo tretji dodatek od­
stopila v sedanji obliki plenarni 
seji z mnenjem, da ga je treba iz­
delati zaradi dokončne rešitve v 
Svetu ministrov za zunanje zadeve 
ob sodelovanju prizadetih strank, 
Italije in onih držav, ki dobijo od­
stopljena ozemlja.

Pred komisijo'je ostalo, v glav­
nem samo še vprašanje reparacij, 
o čemer bodo razpravljaj jutri,

de katerih je brez dvoma večina so­
glasna. Treba bi bilo, da se vse te 
točke ugotovijo in da se vsa ostala, 
vprašanja, kjer soglasja ni, izročijo v 
reševanje Svetu ministrov štirih ve­
likih siL Zatem “je jugoslovanski de­
legat opozoril na one točke franco­
skega predloga, glede katerih ni so­
glasja. Poglavitne ovire v francoskem 
predlogu, zaradi česar se s tem ne 
moremo strinjati, je vprašanje obla­
sti guvernerja, v  francoskem predlo­
gu bi bito treba izaremeniti vse one 
točke, ki Se nanašajo na to vpra­
šanje.

Dr. Vilfan je nadalje poudaril, da 
ni nobene potrebe po posebnih do­
ločbah za omejitev zakonodajne in 
izvršne oblasti ljudstva. V zvezi s 
tem se je dotaknil »temne slite«, ki 
jo je podal 0 razmerah v Trstu an- 
ješki delegat. Tega položaja ni kri­

vo ljudstvo, ampak sedanji režim v 
Trstu, ki je ljudstvu odvzel iz njego­
vih rok demokratično oblast in vse 
Pravice, da sodeluje pri oblasti. Da­
nes smo priče protislovja, da se v 
Nemčiji izvajajo svobodne demokra­
tične volitve, medtem kio jih v svo­
bodoljubnem antifašističnem Trstni 
ni in ee tržaško ljudstvo odriva v 
opozicijo. Dr. Vilfan se je strinjal s 
trditvijo angleškega delegata, da v' 
Trstu vlada nasilje, vendar je pri­
pomnil, da ie to nasilje policije, ki 
ubija celo žen«. Pobil je izmišljotine 
angleškega delegata o rasnem sovra­
štvu v Trstu ter komisijo opozoril na 
brezštevilne manifestacije enotnosti, 
zlasti ko je 150.000 tržaških Italijanov 
in Slovencev skupno manifestiralo 
po tržaških ulicah ob prihodu med­
narodne komisije strokovnjakov.

Dr. Vilfan je nato govoril o fran­
coskem predlogu in poudaril, da ču.-' 
vanje osnovnih človečanskih pravic 
ni stvar Varnostnega sveta, ampak 
stvar ustave mesta Trsta. Prav tako 
se ne moremo .strinjati z onimi do­
ločbami francoskega predloga, ki g> 
vorijo o pravici državljanstva. Tu se 
namreč sploh ne spominjajo Tržača­
ni, ki so morali bežati pred fašistič­
nim terorjem, medtem ko se pušča 
državljanstvo fašistom. Dr. Vilfan je 
opozoril, da v smislu francoskega 
predloga začasna vlada v Trstu sploh 
ni časovno omejena, čeprav je rji- 
sprotnio najvažnejše prav to, da ino­
zemske vojaške sile čimprej zapustijo 
Trst

»Senator Conally«, je zaključil dr. 
Vilfan, »hoče, da bi bil Trs't neodvi­
sen tako od Jugoslavije . kakor od 
Italije, s  tem se strinjamo, toda zah­
tevamo, da bi bil Trst neodvisen tudi 
od vseh ostalih tujih držav.«

Ta govor jugoslovanskega predstav­
nika dr. Vilfana je pomemben zaradi 
tega, ker je jugoslovanska delegacija 
z njim napravila nov poizkus, da bi 
prišli do soglasne in sporazumne re­
šitve vseh spornih vprašan j o statutu 
Trsta.

Temu poizkusu, da se kljub vsem 
razlikam v stališčih doseže sporaz­
umna odločitev, glede Trsta, se je iz­
redno bučno in ostro uprl ameriški 
predstavnik senator Connally. V svo­
jem gromovitem govorfi se je spo­
zabil do take mere, da je mešal geo­
grafske pojme.' Prav  tako je nekaj­
krat izpopolnil neresnost svojega na­
stopa z omenjanjem Sveta ministrov 
namesto Varnostnega sveta-, zaradi 
česar je bil poljski delegat prisiljen, 
opozoriti ga na to napako. Tudi sicer 
je njegov govor v komisiji večkrat 
izzval smeh in vmesne pripombe.

Senator Connaliy je delal tudi ne­
običajno razliko med demokracijo v 
teoriji in demokracijo v  praksi Po 
'mnenju tega »demokrata« tri mogoče 
uporabti demokracije, ki je možna v 
teoriji rta papirju, pri tako važnem in 
praktičnem mednarodnem problemu, 
kakor je vprašanje Trsta. V imenu 
ameriške delegacije je izjavil, da pod­
pira fra-ncoski predlog.

Beloruski delegat Ki sel je v je nato 
opozoril, da sta ameriška in britanska 
delegacija s svojimi novimi prediegi 
odkrito nastopili proti soglasnim odlo­
čitvam Sveta ministrov glede tržaške­
ga statuta. Ponovno je zahteval, naj 
statut temelji na demokratičnih nače­
lih in naj zakonodajna ter izvršna 
oblast ostaneta neomejeni v rekah 
ljudstva. Nato je poudaril, da je v in­
teresu trajega miru, da se tržaškemu 
ljudstvu, omogoči, da bo gospodar na 
svoji zemlji

Francoski delegat je v svojem odgo 
voru na kritiko francoskega predloga 
s strani jugoslovanskega delegata pri­
stal na nekatere drobne redakcij, iz- 
premembe v i .  in 7. odstavku svojega 
predloga, »vendar je v vseh bistvenih 
točkah, ki določajo načela bodečega 
statuta Trsta, ostal pri svojem prvot­
nem predlogu.

Jugoslovanski delgat dr. Vilfan ja 
izrazil svoje obžalovanje, ker franco­
ska delegacija ni sprejela jugoslovan­
ske pobude, da bi se prišlo do spora­
zumne rešitve, nakar ja razložil jugo­
slovanski predlcg k  čl. 16 mirovna 
pogodbe z Italijo, v glavnem do­
loča. naj Varnostni svet jamči mesta 
Trstu popolno neodvisnost, kakor tudi, 
naj bo Trst v realni uniji z Jugosla­
vijo. S tem predlogom se izroča vsa 
zakonodajna in izvršna, oblast ljud­
stvu, njegovi demokratični skupščini 
in vladi, jamčijo se osnovne pravice 
državljanov, jamči se neodvisnost 
sodne oblasti, tržaškim emigrantom 
zaradi fašističnega terorja se daje 
možnost vrnitve ter se odvzema držav­
ljanska pravica vsem fašističnim pri­
seljencem, določa se, da bi bila v Tr­
stu svobodna mednarodna luka, za 
Jugoslavijo pa svobodna cona, nadalje 
carinska unija, skupna železniška 
uprava, denarni sporazum in skupna 
predstavništva v inozemstvu. V smi­
slu tega predloga bi bil predstavnik 
Varnostnega sveta v Trstu visoki ko­
misar, ki bj skr-bel za izvajanje med­
narodnega statuta, medtem, ko bi in­
terese Jugoslavije, kar se tiče realna 
unije, zastopal guverner.

V enem mesecu, ko «topi pogodba 
v veljavo, se mora ukiniti sedanja 
vojaška uprava in nadomestiti z 
mednarodno komisijo predstavnika#: 
štirih velesil ki bi imela nalogo, 
pripraviti volitve v ustavodajno 

.skupščino. Jugoslovanski predlog do­
loča, naj se v tem času sestavi za­
časna vlada po posvetovanju z vsema 
demokratičnimi' skupinami v Trstu.

Jugoslovanski delegat dr. Vilfan 
je v svoji obrazložitvi posebno pod­
črtal, da bi mogla JJugoslavija od­
stopiti od nekaterih formulacij, ni­
kakor pa ne more odstopiti od de­
mokratičnih načel ki so izraženi v 
tem predlogu. Senator Connally ja 
govoril o tem, — je dejal dr. Vilfan, 
— da ni demokracije brez miru in 
zakonitosti. Spomniti se moramo, đa 
so se pred 200 leti prav z gesli o 
miru in zakonitosti borili stari re­
žimi proti mladim nastopajočim de­
mokratičnim silam. Podobnih besedi 
o miru in zakonitosti se tudi danes 
poslužuje senator Connally, med tem 
pa nista red in zakonitost pogoja 
demokracije, temveč nasprotno, de­
mokracija je pogoj reda in zako­
nitosti. Zato mora dobiti Trst demo­
kracijo, da bo resnična oblast r 
rokah ljudstva.

Kar se tiče gospodarskih vezi med 
Jugoslavijo in Trstom, je nadaljeval 
dr. Vilfan, Trst gospodarsko- ne mo­
re živeti brez pomoči zaledja, v prvi 
vrsti Jugoslavije, če konferenca na 
more razumeti teh skupnih intere­
sov, tedaj tudi ne more zahtevati 
od Jugoslavije, naj razume interesa 
Trsta, ki bi bil od nje odrezan.«

Nato je povzel besedo poljski de­
legat, ki je podčrtal, da francoski 
predlog ne zmanjšuje razlike med 
stališčem posameznih delegacij, tem­
več jih še poglablja, in da je edina 
pot, ki vodi k sporazumni rešitvi, 
tista, da komisija sprejme soglasno 
sklepe Svela ministrov in prepusti 
Svetu ministrov končno odločitev.

Nato je sovjetski predstavnik Vi­
sinski opozoril predsednika, da ja 
poleg ameriškega, francoskega, polj­
skega in jugoslovanskega predloga v 
zvezi s členom 16 mirovne pogodbe 
z Italijo tudi sovjetski preddlog in 
10 točk, ki jih je 14. septembra šef 
sovjetske delegacije Molotov v svojem 
govoru v politično-teritorialni komi­
siji za Italijo formalno predložil in 
k i jih komisija še ni obravnavala. 
Obenem je predlagal sovjetski de­
legat. naj se seja zaradi pozne ura 
odloži.

Te sovjetski predlog o odložitvi 
seje je komisija odklonila z 11 pro­
ti 9 glasovom.

Angloameriški glasovalni stroj na delu
Ker je bilo razpravljanje končano, 

je predsednik komisije predlagal 
glasovanje o vseh predlogih, ki so 
v zvezi s čl. 16 mirovne pogoddbe.

Prvi je prišel na vrsto poljski 
predlog, ki zahteva, naj komisija za­
vzame najprej svoje stališče glede 
čl 16 mirovne pogodbe ž Italijo, s 
katerim je soglašal Svet ministrov 
štirih velesil, im prepusti Sve.tu mi­
nistrov, da dokončno reši vprašanje 
tržaškega statuta. '

Ta predlog je imel namen, da bi 
se. dosegel soglasen sklep glede Tr­
sta, ki ga je pa komisija zavrnila 
s -14 glasovi proti 6. Za ta predlog 
so glasovali ZSSR, Bela Rusija, Polj­

ska, Ukrajina, Češkoslovaška in . 
goslavija. *

Nato so glasovali o francoske 
predlogu. Prvi odstavek francoske 
predloga, v katerem se sprejem; 
vse tiste točke, glede katerih je b: 
doseženo soglasje vseh delega 
podkomisije za tržaški statut, je 1 
misija sprejela soglasno. Drugi o 
stavek, ki pravi, naj komisija spr< 
me prvi paragraf 3. 16 mirovne p 
godbe z Italijo, je bil sprejet z : 
glasovi proti 1. Jugoslavija je glai 
vala proti.

Nato So prišli na vnsto posamez 
paragrafi francoskega predloga, 
p*av za prav vsebuje vse tiste >d



Ameriški predlog za zmanjšanje madžarskih
reparacij odklonjen

Jugoslovanski delegat dr. Bartoš je poudarllt da sta Jugoslavija In Madžarska že 
sporazumno uredili madžarske reparacijske obveznosti

Pariz, 3. okt. Tanjug. Včeraj je v 
ekonomski komisiji za Saikan in Fin­
sko ameriška delegacija poizkušala 
ukiniti in onemogočiti vse sklepe spo­
razuma o reparacijah, ki jih je Mad­
žarska dolžna plačati Jugoslaviji, 
ZSSR in Češkoslovaški in sicer za­
radi »zaskrbljenosti« za gospodarski 
'položaj Madžarske. Predlagali so, naj 
bi se vsota reparacij, ki bi jih Mad­
žarska plačala Jugoslaviji, ZSSR in 
češkoslovaški, zmanjšala od 300 na 
200 milijonov dolarjev, pri čemer naj 
bi se delgž vsake države sorazmerno 
zmanjšal. Poizkus ameriškega dele­
gata je doživel popoln poraz.

Sovjetski delegat Gusey in jugo­
slovanski delegat Vladimir Simič sta 
nastopila proti temu, da bi se ame­
riški predlog ražmotrival ter sta jas­
no in odločno opozorila, da bi poštar 
vitev ameriškega predloga na dnev­
ni red kršila poslovnik.

Nasprotno pa je ameriški delegat 
naletel na odkrito podporo angleške­
ga in francoskega delegata ter mu 
je s pomočjo anglosaškega glasoval­
nega stroja uspelo, da je komisiji vsi­
lil, da je bil predlog postavljen na 
dnevnt red.

Sovjetski de'egat Gusey je ugoto­
vil, da je komisija postavila ameriški 
predlog na dnevni red na način, na 
kakršen je kišila vsa pravila postop­
ka ter odločitve plenarne konference.

Gusey je nato z neizpodbitnimi dej­
stvi pokazal, da za predlog ameri­
škega delegata glede zmanjšanja 
madžarskih reparacij ni nobene oskr­
bi« za gospodarsko stanje Madžarske. 
Opozorii je, da bi gospodarski polo­
žaj Madžarske v prvi vrsti mogle 
olajšati Združene države, če bi vfni- 
le ogromno madžarsko imovino, ki so 
jo Nemci odvlekli iz Madžarske in 
ki je v ameriških conah Nemčije in 
Avstrije. Po podatkih madžarske 
vlade so Nemci odvlekli iz Madžar­
ske 1320 lokomotiv, 4961 potniških 
vagonov, 504661 tovornih vagonov, 
370 ladij in vlačilcev, 63.901 tovornih 
avtomobilov in motornih koles, opre­
me, polizdelke in proizvode iz 415 
tovarn ter na s to tisoče glav živine, 
vendar pa ameriški delegat Torpp ni 
podal niti ene številke, niti glede ko­
ličine, niti glede vrednosti te imovi­
ne, kakor tudi ne glede tega, kjer je 
ta imovina. Prav tako je Gusev opo­
zoril, da Madžarska more plačati do­
ločene reparacije, ki so več kakor 
zmerne. Istočasno je opozoril na olaj­
šave, ki jih je ZSSR dala Madžarski 
glede plačila reparacij. ZSSR je spre­
jela načrt reparacijskih plačevanj, ki 
ga je predlagala sama madžarska 
vlada, podaljšala je rok odplačila od 
6 na 8 let ter je v prvem letu po pre- 
mirju, ko je Madžarska namestu do­
ločenih 33,5 milijonov dolarjev izpla­
čala samo 10,5, dobavila Madžarski 
na temelju trgovinskega sporazuma 
blaga v vrednosti 6.3 milijona dolar­
jev.

Češkoslovaški delegat Hajdu je za­
tem pripomnil, da ameriški delegat 
želi pokazati velikodušnost, vendar 
pa dela to na škodo interesov drugih 
držav. Treba je kazati velikodušnost 
na pravem mestu in he samo na ra­
čun drugih.

Za češkoslovaškim in sovjetskim 
delegatom je zaprosil za besedo pred­
stavnik jugoslovanske delegacije Mi­
lan Bartoš, ki je v krajšem jedrna­
tem in odločnem govoru opozoril na 
to, kaj lahko edino tiči za predlogi, 
naj bi se zmanjšala madžarska repa- 
racijska plačila, s katerimi se je 
Madžarska sama strinjala in jih ni 
nikoli odrekala. Dr. Bartoš je izjavil, 
da je v imenu jugoslovanske delega­
cije prisiljen obsoditi način, na ka­
kršen je bil podan ameriški predlog,

ter način, na kakršen ga je komisija 
postavila na dnevni red. Za to se v 
celoti pridružuje pridržku in prote­
stu, ki ga je proti takemu načinu iz­
razil sovjetski delegat Gusev. Dr. 
Bartoš je zatem poudaril, da je bilo 
pred glasovanjem, naj se ameriški 
predlog postavi na dnevni red komi­
sije, namignjeno, da ta  stroj lahko 
sprejme ali zavrne vsako določbo ali 
predlog ne glede na kakršne koli raz­
loge ali ozire. Tako dejanje ne more 
prispevati niti k avtoriteti te konfe­
rence, niti k sodelovanju med narodi.

Dr. Bartok se je zatem dotaknil 
izjave ameriškega delegata, ki je pri­
pomnil, .da si pridržuje pravico, za­
četi vprašanje 12. člena sporazuma, 
»ako bi izvrševanje tega člena zada­
lo škodo važnim interesom ZDA. Go­
vornik je vprašal, kateri so ti »važni 
interesi ZDA«, ki lahko pretrpijo 
škodo zaradi izvedbe tega člena.

Dr. Bartoš je zatem omenil, da je 
Jugoslavija zaradi madžarskega na­
pada in okupacije pretrpela škodo 
1280 milijonov dolarjev, medtem, ko 
naj bi dobila od Madžarske samo 70 
milijonov na račun reparacij, kar 
znaša samo 5.4% prestane škode. 
»Ali je morda to preveč, da bi se od­
škodovala Jugoslavija, ki se je iz­
redno junaško borila proti skupnemu 
sovražniku.

Dr. Bartoš je nadalje poudaril, da 
sta Madžarska in Jugoslavija med­
sebojno na svobodni osnovi že uredili 
vprašanje reparacijskih obveznosti 
Madžarske: Omenil je, da sta Jugo­
slavija in Madžarska sklenili že 2. 
maja 1946. sporazum glede reparacij­
skih plačil. Madžarska je popolnoma 
svobodno podpisala ta  sporazum, ki 
je bil sklenjen rta prijateljski osnovi. 
Sporazum je bil zatem predložen za­
vezniški kontrolni komisiji v Budim­
pešti, v kateri sodeluje tudi pred­
stavnik ZDA. Madžarska in Jugosla­
vija sta izdelali tudi skupen načrt 
glede reparacijskih plačil ter celo do­
ločili, naj bi se vsake 3 mesece izvr­
ševanje revidiralo. Dne 27. avgusta 
1946. sta sklenili Jugoslavija in Mad­
žarska, dopolnilni sporazum, kj po­
daljšuje rok reparacijskih plačil od 
6 na 8 let.

Dr. Bartcš je zatem poudaril, ko­
likšno olajšavo je za Madžarsko to 
podaljšanje roka ter je navedel brzo­
javko, ki jo je v zvezi s tem poslal 
predsednik madžarske vlade Ferencz 
Nagy maršalu Titu.
' Ako se danes zahteva revizija vso­

te madžarskih reparacij, ki jo Ma­
džarska sama ni zahtevala, potem 
se nam zdi, da se to dela samo zato, 
da bi se preprečil in zayrl razvoj 
dobrega sosedstva med Madžarsko 
in Jugoslavijo, da bi se dalh vzpod­
buda revizionizmu na Madžarskem 
in preprečilo sodelovanje Madžarske 
z demokratičnimi narodi.' Temu je 
lahko cilj samo to, — je poudaril 
dr. Bartoš, — da se ohrabri reakcija 
na Madžarskem in da potuha šovi­
nističnim elementom, ki sanjarijo o 
svetoštefanski Madžarski, lo  nj na­
perjeno le proti zavezniškim drža­
vam, ampak tudi proti madžarske­
mu narodu.

Nerazumljivo je, — je nadaljeval, 
— kako je mogla ameriška delegaci­
ja zahtevati zmanjšanje madžarskih 
reparacij, ko je madžarska vlada 
tudi - tukaj na plenarni seji po svo­
jem predstavniku izjavila, da je za­
njo vprašanje časti izpolnitev obvez­
nosti, ki jih je sprejela v smislu 
sporazuma v premirju, ter da spo­
štuje sporazume, ki jih je sklenila 
s tremi državami, katerim je dolžna 
plačati reparacije.

Izredno čudno se mi zdi, — je re­
kel dr. Bartoš, — ker moram tukaj

Nadaljevanje s 1. strani

Angloameriški 
glasovalni stroj na delu

mokratične« določbe, ki so že znane 
iz ameriškega, angleškega in fran­
coskega načrta tržaškega statuta, ki 
je bil predložen Svetu ministrov.

Angloameriški glasovalni stroj je 
sprejel vse te določbe, istočasno pa 
je odbil vse popravke, ki jih je pred­
lagala sovjetska delegacija. Sprejeli 
so samo popravke poljske delegacije. 
Prvi določa, da naj bo izvoljena tr­
žaška ljudska skupščina po proporč- 
nem «istemu na podlagi splošnega, 
tajnega in neposrednega glasovanja. 
Drugi poljski popravek zahteva, naj 
Svet ministrov pred končnim skle­
pom o tržaškem statutu zasliši tudi 
mnenje Jugoslavije. Ameriški dele­
gat je takoj zahteval, naj se zasliši 
tudi predstavnik Italije.

Francoski predlog so sprejeli v 
celoti skupaj s tema dvema poprav­
koma s 14 glasovi proti 6. Proti so 
glasovale ZSSR. Ukrajina. Bela Ru­
sija. Poljska, Češkoslovaška in Jugo­
slavija.

O jugoslovanskem preddlogu so 
glasovali po točkah. Po zaslugi anglo- 
ameriškega glasovalnega bloka so bi­
le vse točke jugoslovanskega pred­
loga po večini odklonjene s 13 gla­
sovi proti 6. 'Za» jugoslovanski pred­
log so glasovale: ZSSR. Ukrajina, 
Bela Rusija. Poljska in Jugoslavija. 
Abesinija se je vzdržala.

Ameriški predlog, čigar določbe se 
delno strinjajo z določbami franco­
skega predloga, delno pa so jih za­
radi gospodarske vsebine odstopili 
ekonojnski komisiji za Italijo, obsega 
poleg nekaterih drugih tudi določbo, 
ki odreja za tržaško ozemlje začas­
nega guvernerja, na čigar priporo­
čilo naj bi šele tržaški statut stopil 
v veljavo. Vse to to sprejeli s 14 
glasovi prpti 6.

Kljub ponovni zahtevi sovjetskega 
delegata Višinskega, naj se 6eja od­

loži, in kljub 'splošni zmedi, v kateri 
je n. pr. hotel*kanadski delegat pred­
ložiti redakcijski popravek paragrafa 
4 ameriškega predloga'k prvemu pa­
ragrafu tega predloga. Je ang-pame- 
rišlrj blok nadaljeval preglasovanje.

Kot zadnji je prišel na vrsto pred­
log v 10. točkah, ki ga je podal 14. 
septembra v svojem .govoru o trža­
škem statutu šef sovjetske delegacije 
Molotov. Ta predlog določa med dru­
gim umik vseh tujih vojaških sil s 
tržaškega ozemlja 30 dni po uveljav­
ljenju mirovne pogodbe z Italijo. Po­
leg mednarodnega režima v tržaškem 
pristanišču določa svobodni coni za 
Jugoslavijo in Italijo. Nadalje pred­
laga tesno gospodarsko sodelovanje 
med Jugoslavijo in svobodnim ozem­
ljem Trsta v obliki carinske unije, 
skupno upravo železnic itd. Sovjetski 
predlog daje vso zakonodajno oblast 
demokratično izvoljeni ljudski skup­
ščini, vso izvršno oblast pa vladj svo­
bodnega ozemlja, ki je odgovorna za 
svoje delo ljudski skupščini. Ta pred­
log odvzema pravico do tržaškega dr­
žavljanstva vsem fašistom, kakor tu­
di vsem italijanskim državnim funk­
cionarjem, ki so prišli na tržaško 
ozemlje po 1. 1922. Preden bi stopil v 
veljavo statut, naj bi se ustanovila 
komisija predstavnikov, štirih vele­
sil. ki naj bi po posvetovanju z de­
mokratičnimi skupinami sestavili za­
časno vlado. Po sovjetskem predlogu 
bj morala ta začasna vlada v 3 mese­
cih določiti rok volitev v ljudsko 
skupščino.

Skoraj vse točke so zavrnili s 13 gla­
sovi proti 6. Za sovjetski predlog so 
glasovale ZSSR. Ukrajina. Bela Ru­
sija, Poljska. Češkoslovška in Jugo­
slavija. Albanija se je vzdrževala.

S to sejo, na kateri je v povsem 
neresnem in za avtoriteto mirovne 
konference globoko škodljivem ozra­
čju prišla do polnega izraza v več 
kakor 50 zaporednih glasovanjih di­
sciplina angloameriškega glasovalne­
ga stroja, je bilo v glavnem zaključe­
no delo politične teritorialne komisije 
za Italijo. Komisija mora samo še 
sprejeti poročilo, ki bo predloženo 
plenarni seji mirovne konference.

pred naš Umi zavez nöd braniti pra­
vice samih zavezniških držav, Jsi «o 
bile žrtve napada.

Ob koncu svojega govora je dr. 
Bartoš poudaril, da jugoslovanski 
narodi niso nikoli gojili želje po 
maščevanju ter so triil vedno, prepri­
čani, da je mogoče samo po poti do­
brih odnosov s sosednimi narodi za­
gotoviti mir.

Toda zaradi takih dobrih odnosov 
je važno, da Madžarska pokaže pri­
pravljenost nadomestiti vsaj del ško­
de in zla, ki ga je v tej vojni za­
dala žrtvam svojega napada. Ne 
vem. s kakšno pravico se skuša pre­
prečiti to prijateljsko sodelovanje 
Madžarske s sosedi, g kakšno pra­
vico se v to vmešavajo oni, ki jih 
k temu ni nihče poklical. S tem se 
ne služi niti miru niti mednarodne­
mu sodelovanju.

Po govoru jugoslovanskega delega­
ta  je bila seja komisije prekinjena, 
ker je trajala skoraj do 3. zjutraj.

Na današnji dopoldanski seji se je 
nadaljevala razprava o ameriškem 
predlogu. Kot prva sta govorila 
predstavnika Bele Rusije in Ukraji­
ne in delegat Francije, ki je izja­
vil, da bo glasoval proti ameriškemu 
predlogu, ker se čuti vezanega s spo­
razumnim sklepom Sveta štirih mi­
nistrov.

Grški delegat, ki si ni drznil na-, 
stopiti v prilog ameriškemu predlo­
gu, ker grška delegacija postavlja 
brezobzirne in roparske reparacijske 
zahteve do Bolgarije, je dejal,, ker 
se je znašel med dvema ognjema, da 
se bo vzdržal glasovanja. »

Sovjetski delegat Gusev je ponov­
no izjavil, da se mora predvsem 
obrniti pozornost na političen smi­
sel ameriškega predloga in da se 
morajo osvetliti nagibi ameriške de­
legacije. Gusev je dodal: »Jugos’o- 
vanski delegat je .v svojem govoru 
pravilno opozoril, da bistvo ameri­
škega predloga m so gospodarski na­
gibi, ampak predvsem politični. Po 
vsem sodeč ameriška delegacija ne 
želi, da bi bili med Madžarsko na 
eni in ZSSR, Jugoslavijo in češko­
slovaško na drugi strani odnosi do­
brega sosedstva. Kaže se, da ameri­
ška delegacija ne želi, da bi dežele, 
ki prejemajo reparacije od Madžar­
ske, izkoristile te reparacije v ka­
kršnem koli obsegu za obnovo svo­
jega gospodarstva.« Kp je poudaril, 
da so pogoji premirja-z Madžarsko, 
Rumunijo, Bolgarijo m Finsko biii

Rooseveltov sin za ponovno vzpostavitev 
sodelovanja med tremi velesilami-

Politično praznino, ki je nastala po Rooseveltovi smrti v Združenih državah Amerike,
so izpolnili reakcionarji

New Torti, 3. okt. časopis »Book« 
je objavil v obliki članka zaključni 
del knjige, ki jo je napisal gin umrle­
ga predsednika, Eliot Roosevelt, tiar 
nek zlasti poudarja pomen ponovne 
vzpostavitve enotnosti med tremi ve­
lesilami in oživitve politike Franklina 
Roosevelta. Po Rooseveltovi smrti so 
mnogi skušali uničiti enotnost med 
tremi velesilami, ki je temeljni ka­
min miru. Te saboterje enotnosti vo­
dijo ljudje, ki so nasprotni načelu so­
glasnosti.

ZDA in Velika Britanija, — na­
daljuje pisec — sta prvi poteptali 
skupne sklepe. Prevzeli smo nase 
posle popolnega podpiranja Velike 
Britanije. Tako n. pr. glede Grčije, ko 
smo v dobi, ko so britanski vojaki 
hladnokrvno ubijali grške protifaši- 
ste, podprli britansko zunanje mini­
strstvo in izjavljali, da so bile volitve 
31. marca zares demokratične.

ves ta  čas osnova odnosov med te­
mi deželami, je Gusev dejal, da ZDA 
želijo sedaj spremeniti to osnovo v 
enem izmed najvažnejših vprašanj. 
— v vprašanju reparacij.

Ta predlog ne koristi krepitvi te­
meljev prijateljskih odnosov med dr­
žavami .ampak hoče razbiti to osno­
vo. Kakšne interese si hoče zagoto­
viti ameriška delegacija? Interese 
nove demokratične Madžarske ali in­
terese stare reakcionarne Madžar­
ske?

Za Gusevom je govoril ameriški 
delegat Torpp, za njim znova Gusev 
in na koncu zopet Torpp. Ameriški 
delegat je skušal zmanjšati vtis, ki 
ga je napravil nastop jugoslovanske­
ga, sovjetskega in češkoslovaškega 
delegata in se je hotel tako rekoč 
braniti, vendar pa so bila posebno 
zanimiva vprašanja, kj jih je moral 
napraviti o madžarski imovini v 
amerišik coni Nemčije in Avstrije.

Ob koncu seje je bil ameriški pred. 
log pri glasovanju zavrnjen. An­
gleška m francoska delegacija sta, 
ker sta bili vezani s sklepom Sveta 
štirih ministrov, glasovali proti ame­
riškemu predlogu, medtem ko so do- 
minijoni in- kolonije glasovali zanj. 
Proti predlogu so glasovali: ZSSR, 
Britanija, Francija, Jugoslavija, Če­
škoslovaška, Bela Rusija in Ukraji­
na, zanj pa Avstralija, Kanada, Juž­
noafriška unija, Nova Zelandija, 
ZDA, Indija in Grčija sta se vzdr­
žali glasovanja.

Ali pa vzemimo »iransko vpraša­
nje«. Varnostni svet, ki je pod anglo- 
ameriškim vplivom, je često, kljub 
željam samega Irana, vztrajal na 
tem, da se pusti iransko vprašanje 
na dnevnem redu. Toda prave okol­
nosti so popolnoma jasne. Velika Bri­
tanija skuša ljubosumno ovekovečiti 
svoje nadzorstvo nad petrolejskimi 
koncesijami v južnem Iranu. Spomni­
mo se samo, kako blizu je Iran pe­
trolejskim izvorom Bakuja. Organi­
zacija Združenih narodov je ves ta 
primer izkoristila in ga spremenila 
v protisovjetsko demonstracijo.

Primer Irana kaže, da skuša majh­
na skupina ljudi s slabimi nameni v 
Londonu in Washiingtonu ustvariti 
ozračje mržnje in vojnega razpolože­
nja proti Rusom. To malo skupino 
predstavljajo uslužbenci ameriškega 
zunanjega ministrstva, ki jim Roose­

velt nj nikoh*zaupal, dalje reakcio­
narni člani Kongresa in del tiska, ki 
skuša pod geslom svobode tiska za» 
gotoviti svobodo neodgovornosti.

V istem članku opisuje Eliot Roose­
velt, kako je skušal Churchill do zad­
njega trenutka preprečiti otvoritev 
druge fronte. Churchill je ob obisku 
pri Eisenhowerju 1. 1944. esebno zah­
teval ofenzivo na področju Ar.zia v 
Italiji. To je bil zadnji Churchillov 
poskus, da bi se izvedla invazija v 
južno Evropo, ne pa izkrcanje na za­
padu. Roosevelt je tik pred svojo 
smrtjo izrazil mišljenje, da bodo po- 
skušali Britanci po vojni ustvariti 
blok proti Sovjetski zvezi, in da se je 
sam nameraval boriti proti temu.

Rooseveltova smrt je omogočila po­
litiko praznine v ZDA, ki je zaradi 
premajhne pazljivosti naprednih sil 
izpopolnjena z reakcionarju

Grški porazi v ekonomski kom isiji 
za Balkan in Finsko

Pariz, 2. okt. (Tanjug). Ekonomska 
komisija za Balkan in Finsko je' pre­
šla na gospodarske določbe načrta mi­
rovne pogodbe z Bolgari jo. 6 pomočjo 
glasovalnega aparata,- ki poslušno iz­
vršuje ukaze svojih gospodarjev, je bi­
lo sprejetih več predlogov, ki Bolga­
riji nalagajo več težkih obveznosti.. — 
Bolgarija je morala sprejeti obveznost, 
da povrne 70% škode, povzročene imo­
vini zavezniških državljanov v Bolgari­
ji, Zavezniškim državljanom mora pri­
znati tudi posebne prednosti pri raz­
deljevanju potrebnega materiala ter 
tehničnih naprav, kakor tudi pri do­
deljevanju deviz v zameno za leve, ki 
jih bodo prejeli za povračilo. Razen 
tega se je morala Bolgarija odreči 
vsem svojim zahtevam in terjatvam v 
Nemčiji, namreč vsei imovini svojih 
državljanov, ki so jo Nemci v velikem 
obsegu odpeljali iz Bolgarije.

Ob zaključku ie bila včeraj sprejeta 
določba, ki odvzema Bolgariji vso nje­
no imovino in aktiva v zavezniških 
državah.

Na današnji seji je bil postavljen na 
dnevni red predlog, ki priznava za 18 
mesecev vsem zavezniškim državlja­
nom v Bolgariji tiste pravice, ki jih 
imajo v Bolgariji najbolj priviligirani 
državljani kake države, in sicer 'tudi 
v podržavljenih gospodarskih panogah.

Pariz, 2. okt- (Tanjug). V zadnjih 
dneh so v ekonomski komisiji za Bal­
kan in Finsko razpravljal o gospo­
darskih določbah načrta mirovne po­
godbe z Bolgarijo. To priložnost so 
grški delegati izkoristili za poizkus, 
da bj ustvarili pogoje za najbolj gro­
bo ropanje bolgarskega ljudstva- Sko­
raj k vsakemu gospodarskemu členu 
pogodbe je grška delegacija pred­
ložila. enega ali dva predloga, ki sc 
skušali vsiliti Bolgariji nove obvez­
nosti. V načrtu mirovne pogodbe in 
sicer v 20. členu je  ̂določeno, da bo 
morala Bolgarija plačati Jugoslaviji 
in Grčiji vojno odškodnino delno, ker 
ni samo prenehala vojne proti Zdru­
ženim narodom, ampak je na njhovi 
strani sodelovala v bojih proti Nem­
čiji- Na drugi “strani v načrtu po­
godbe tudi ni določena vrsta repa­
racij, ki jo bo morala Bolgarija pla­
čati Jugoslaviji in Grčiji.

Na seji ekonomske komisije za 
Balkan in Finsko je grški delegat 
Politis izjavil, da želi njegova dele­
gacija izplačilo reparacij »v največ- 
jem možnem obsegu«.

Politis je predlagal, naj bi iz na­
črta odstranili ugotovitev, da se je 
Bolgarija aktivno pridružila vojnim 
naporom zaveznikov- Istočasno ie 
skušal omajati temelje, na katerih 
sloni načelo, da mora Bolgarija po­
vrniti reparacije samo delno- Politis 
na seji komisije še ni sporovi, kakšna 
naj bi bila ta vsota, ki bi ustrezala 
»največjemu možnemu obsegu«. Nie. 
govim izjavam je nudil vso pomoč 
angleški delegat-

Predlog, naj bi iz načrta pogodbe 
z Bolgarijo odstranili ugotovitev, da 
se je Bolgarija aktivno borila na 
strani zaveznikov, je bil Politis po 
odločnem nastopu sovjetskega dele­
gata Geraščenka in pripombah ame­
riškega predstavnika prisiljen umak­
niti.

Vendar to ni bil edini predlog, 'ki 
ga je grški delegat včeraj umaknit.

Vsi predlogi so bili take narave, da 
jih niti angleški jn ameriški delegati 
niso mogli podpreti-

Prav tako jih ni mogel podpreti 
noben pripadnik amglo-ameriške g!a- 
sovalne vojske. Na ta način so bili 
vsi ali umaknjeni ali pa s skoraj ab­
solutno večino glasov odklonjeni. 
Tako so n- pr. grški delegati v nekem 
predlogu zahtevali, naj jim Bolgarija 
plača poldrag milijon zlatih švicar­
skih frankov in zatrjevali, da jim 
Bolgarija to dolguje še izza prve sve­
tovne vojne- Ameriški in francoski 
delegati 'so bili prisiljeni, opozoriti 
grškega predstavnika, da ta mirovna 
pogodba ureja samo vprašanja, ki iz-, 
vira jo iz zadnje vojne Pri glasovanju 
je bjl ta grški predlog odklonjen z 
12 glasovi proti enemu, pri čemer se 
je ena delegacija glasovanja vzdržala. 
Zanj se je izjavila samo Grčija, a 
Avstralija se je vzdržala.

V nekem dragem predlogu so sku­
šali grški delegati zagotoviti lastni­
kom zavarovalnih družb in bank na 
ozemlju, ki je bilo okupirano, izpla­
čilo 100% reparacj, dočim so skušali 
zopet v dragem predlogu prisiliti Bol­
garijo k razgovorom z Grčijo o tari­
fah in drugih določbah v zvezi s pro­
metom na progi Sofija—Solun- Ko je 
več delegacij opozorilo na neuteme­
ljenost podobnih grških zahtev, ie 
bil Politis prisiljen, te predloge umak­
niti

Po tem ponovnem popolnem pora­
zu grške delegacije je komisija pri­
čela glasovati o drugih členih mi­
rovne pogodbe z Bolgarijo. Nadalje­
vala je s prakso preglasovanja, pri 
čemer so bili izglasovani vsi anglo­
ameriški jn francoski predlogi glede 
onih členov, o katerih Svet minil 
strov ni dosegel soglasnosti- Med nji­
mi je bil sprejet tudi francoski pred­
log. kateremu so se pridružile Velika 
Britanija in Združene države v zvezi 
z določbo o plovbi na Donavi-

Pred pričetkom glasovanja je jugo­
slovanski delegat Vlada S>mič prosil 
za besedo in dpjal, da želi ponoviti 
izjavo jugoslovanske delegacije, da.se 
ne bo smatrala vezana na sklepe te 
komisije. Zahteval je tudi, naj se- 
njegova izjava sprejme v zapisnik ko­
misije.

Za francoski predlog so nato gla­
sovale ZDA, Avstralija. Kanada, Ve­
lika Britanija, Francija, Grčija, Nova 
Zelandija in Južna Afrika. Indija se 
je vdržala, dočim so ZSRR. Jugosla­
vija, Češkoslovaška, Ukrajina in Bela 
Rusija glasovale proti.

Vlada Simič je po glasovanju ugo­
tovil, da ni med drža-v^i, ki so gla­
sovale za francoski predlog. n:ti ene 
države, kj leži ob Donavi, in zahteval, 
naj se'njegova izjava sprejme v za­
pisnik-

Predlogi, ki so jih Skupno sprejele 
štiri velesile, so bili soglasno spre­
jeti.

Vprašanje bolgarskih reparacij še 
ni bilo rešeno, ker ie komisi ja zahte­
vala, naj Grčija in Jugoslavija nave­
deta vsoto reparacij jn naj'se o tem 
izjavi Bolgarija.

VREMENSKA NAPOVED
Dež bo prenehal, pozneje se bo po­

lagoma zjasnilo. V nedeljo je računati 
z lepim vremenom.

Po vsej Sloveniji so v teku predvolivna 
zborovanja Osvobodilne Sronte

V ptujskem okraju so vsak dan 
predvolivua zborovanja, na katerih 
razpravljajo ljudje o pomenu volitev. 
Med drugimi govorniki je govoril 
tudi generallajtnant tov. Dušan Kve­
der. Na teh predvolivnih zborova­
njih so izbrali za kandidate naj­
boljše aktiviste okraja, med dragimi 
tov dr. Potrča, člana okrožnega od­
bora Maribor, publicista tov. Bratka 
Ivana in tov. Simončič Franca.

Na vseh teh predvolivnih zboro­
vanjih so ljudje razpravljali o go­
spodarskih problemih, predvsem o 
odkupu, trgatvi in zbiranju bukove­
ga žira, ki je v polnem teku in do­
bro napreduje. Ljudje so obravna­
vali zadnje »pastirsko pismo« in ob­
sojali protiljudsko stališče neka­
terih duhovnikov.

V okraju Slovenska Bistrica so 
prav tako skozi ves teden predvo- 
livna zborovanja, ki so zelo razgi­
bana. Zelo živahni so bili se-stanki 
posebno na Pohorju. Na Dravskem 
polju 60 postavili delavci za kandi­

data pisatelja tov. Ingoliča. Vsi kan­
didati so bili sprejeti z velikim na­
vdušenjem.

V prevaljskem okraju jc udeležb« 
na predvolivnih zborovanjih tako ve­
lika, kakor še nikoli doslej. Vseh se 
udeležuje izredno veliko število že­
na, ki prav živahno posegajo v raz­
pravljanje pri izbiri, kandidatov in 
pri obravnavanju gospodarskih vpra­
šanj. EnJ izmed takih zborovanj je 
bilo na Lenah, prav tako v Preva­
ljah, v nabito polni dvorani. Ljudje 
so bili zelo aktivni pri postavljanja 
vprašanj, posebno gospodarskih. Med 
drugimi kandidati so postavili tudi 
lov. Sekirnika in tov. Metoda Gri­
čarja, predsednika okrajnega odbora. 
Na Javorju je bilo veliko zborovanje, 
kakršnega okraj do sedaj še ni videi. 
Ljudje se sploh ne zmenijo na iz­
pade protiljudske propagande, id 
skuša ljudi odvrniti od volivne ude­
ležbe, temveč se v polni meri zaveš 
dajo važnosti- volitev in se zato tudi 
predvolivne kampanje udeležuje^® X 
poinem številu.

Izjave javnega tožilca LR  Hrvatske 
tujim novinarjem, k i prisostvujejo 
sodni razpravi proti dr» Stepincu

Zagreb, 3. Okt Predsednik vrhov­
ne sodišča LR Hrvatske dr. Žarko 
Virnpuišek in javni tožilec LR Hr­
vatske Jakov Blaževič sta sprejela 
predstavnike tujega tiska, ki priso­
stvujejo razpravi proti obtoženim dr. 
Alojziju Stepincu, Erihu Lisaku in 
ostalim. V razgovoru so zastopniki tu­
jega tiska zastavili razna vprašanja 
v zvezi z razpravo in dckuimnti,- ki 
so bili doslej prebrani med sodno raz­
prava

Kakšno je, gospod javni to­
žilec, vaše razmerje do duhov­
ščine?

Kot javni tožilec preganjam vsa­
kogar, kj je zakrivil kaznivo dejanje 
proti pozitivnim zakonom. Razmerje 
do duhovščine in cerkve je jasno od­
rejeno r  ustavi. To razmerje je for­
muliral maršal Tito, v naši republiki 
Pa predsednik vlade dr. Vladimir Ba- 
karič.

Vem, da je tudi Pri tej razpravi 
med poslušalci več duhovnikov, ki so 
bili aktivni ustaši, toda mi jih no­
čemo aretirati. Kakor je izjavil mar­
šal Tito in kakor so že večkrat pou­
darili drugi naši voditelj, pogledamo 
skozi prste vsakomur, ki je bil doslej 
vsaj pasiven, ne pa aktiven nasprot­
nik naše republike. Ako bi angleške 
in ameriške oblasti razpolagale s. ta­
kimi dokumenti, sem prepričan, da bi 
te ljudi prav tako postavile na zatožno 
klop. Vzemite kot najboljši primer 
obtoženega Mariča. O njem imamo 
originalne dokumente, da je bil ka­
petan v ustaški vojski, ni pa bil are­
tiran in obtožen, dokler ni zagrešil 
kazniva dejanja po osvoboditvi, za 
katera sedaj odgovarja.

Ali imate več takih prime­
rov?

Da, na primer tudi škofa dr. Boni- 
fačiča iz Splita. Vsem takim ni nihče 
ničesar storil. Imamo iz arhivov ita­
lijanske policije originalne dokumen­
te, da je splitski škof dr. Bonifačič 
zahteval, naj se proglasi načelo ko­
lektivne odgovornosti za družine par­
tizanov, naj se tem družiiufin zapleni 
premoženje in izženejo.

Na vprašanje predstavnikov 
tujega tiska v zvezi z dokumen­
ti, ki so Jih že obravnavali 
med razpravo, je javni tožilec 
odgovoril:

Ako žele tudi angleški in ameriški 
pravniki ter odvetniki, morejo sami 
pregledati vse originalne listine ita­
lijanskih in nemških arhivov, ki go­
vore o izdajalskem početju obtoženega 
dr. Stepinca. Na drugi strani bomo 
omogočili gospodom novinarjem, ka­
kor tudi pravnikom katere koli za­
vezniške države obisk zaporov, pre­
iskovalnih zaporov in zaporov uprave 
državne varnosti, da bj se prepričali-, 
kako zaporniki žive, kako se branijo 
in kako z njimi ravnamo. Lahko ob­
iščejo Kvatemikći, ki je bil Paveličev 
vojskovodja in maršal. Alajbegoviča 
in Košaka, ki sta bila, Pavel ičeva mi­
nistra itd.

Na vprašanje, iali lahko go­
vore z obtoženim Stepincem, 
je javni tožilec odgovoril:

Obtoženi Stepinac je v preiskavi 
in m navada v nobenem kazenskem 
postopku .katere koli države, da bi 
bilo med preiskovalnim postopkom 
obtoženemu dovoljeno razgovarjafi

se s komur koli, razen s svojim bra­
niteljem.

Koliko dokumentov imat® 
proti Stepincu?

Imamo cel kup dokumentov, vse, 
kar Vidite na mizi in še mnogo dru­
gih.

Kakšna je razlika med po- 
stopkem io odgovornostjo po­
svetnih in Serkvenih oseb?

Za prve in za druge veljajo pri nas 
isti zakoni. Nimamo posebnih zako­
nov za civiliste in duhovščino.

'Ali duhovnik Marič, ki je bil 
ustaški kapetan, doslej ni bil 
aretiran zato, ker niste imeli 
proti njemu dovolj dokazov, 
ker niste vedeli, da je pričel 
po osvoboditvi delati proti 
oblastem?

Priznavamo, da je bila duhovščina 
ped vplivom visokega klera s Stepin­
cem na čelu, da je bila pod vplivom 
njegove propagande. Zaradi tega je ta 
duhovščina manj kriva in manj od­
govorna, odnosno jo moremo obdol­
žiti samo subjektivne odgovornosti, 

t Kakšno je vaše mnenje o du­
hovniku Martinčiču?

Ker je obtoženi Martinčič iskreno 
priznal svojo krivdo in je s svojim 
zadržanjem pokazal, da se kesa, bom 
v svojem zaključnem govoru opozo­
ril na to in zahteval, naj sodišče to 
prj končni sodbi upošteva.

Ali bodo postavljene kake 
omejitve obtoženemu Stepinca

. v zvezi z njegovo izjavo, ki jo 
je omenil?

Ni nikakih omejitev v zvezi z za­
ključnim govorom obtoženca*

Kaj misli javni tožilec oSte- 
pinčevi obrambi?

* Mislim, da ste tudi vi, novinarji, 
lahko opazili, kako odgovarja. Kjer 
je njegova krivda dokazana z origi­
nalnimi dokumenti, potem odgovori: 
»Nimam ničear pripomniti.« Podoben 
je človeku, ki tišči nos, usta. očj in 
ušesa, da mu ne bi vdrla voda* ste­
pinac zapira usta, nos, oči in ušesa 
pred močnim slapom dokazov, ki se 
je zlil n» njegovo glavo, z namenom, 
da jih ne bi slišal, čim pa vidi mož­
nost najmanjše obrambe, &e je naglo 
posluži.

Ali menite, da Je Stepinčeva 
poslušnost papežu poslušnost 
tuji sili?

Iz novih dokumentov, ki jih imamo, 
lahko vidimo, da so Rušinovič, usta­
ški pc-Ianik v Rimu. kakor tudi vsi 
tamkajšnji ustaši prišli do zaključka, 
da so papež in ostali vatikanski krogi 
istovetili svoje interese g interesi ita­
lijanskih imperialistov na Balkanu. 
Toda nima smisla razpravljati o za­
ključkih, ki iz tega izvirajo. Bolje je 
govoriti konkretno o tem, kar je Ste­
pinac zagrešil v času ustašev v zve­
zi z obstoječim dokaznim materialom. 
Poudariti je treba neko konkretno 
stvar. To je razprava proti vojnemu 
zločincu, izdajalcu in kolaboracioni­
stu.

Zakaj niste omogočili Vati­
kanu, 'da  bi odvedel Stepinca 
iz države?

Stepinac je državljan naše države. 
Vsak naš državljan, ki krši pozitivne 
zakone naše države, mora odgovar­
jati pred našim ljudskim sodiščem, 
ker je FLRJ suverena država. Sy«H
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Obtoženi redovniki so oskrunili grobove svojih 
sobratov in skrili v njih naropano zlato

Ponarejali so krstne, poročne in mrtvaške liste, da bi se ustaški zločinci lažje skrivali
pred ljudsko oblastjo

Zagreb, 4. oktobra.
Ker je bilo včeraj zaključeno za­

sliševanje obtoženega nadškofa dr. 
Alojzija Stepinca, so bili dopoldne za­
slišani še vsi preostali obtoženi, fran- 
.iškanski redovniki z gvardijanom Kre­
som Klemenom na čelu, ki so zakopali 
v svoji cerkvi po ustaših naropano 
zlato m druge vrednosti.

Obioženi gvardijan Krešo je priznal, 
da je skrivanje tega zlata organiziral 
v sporazumu z ustaškim načelnikom 
za bogoslužje Glavašem. Vedel je, 
odkod izvira, vendar pa se ni po­
mišljal, da ne bi oskrunil frančiškan­
ske grobnice pod glavnim oltarjem in 
razmetal kosti pokojnih sobratov in 
skril ustaški plen. Izrecno je priznal, 
da je imel namen, očuvati ta zaklad 
pred -•našimi oblastmi in ga vrniti 
ustašem v pričakovanju, da se bodo 
že letos spomladi zopet vrnili. Dočim 
j9 nadškof v pastirskem pismu kleve­
tal naše oblasti, da skrunijo grobove 
ustašev in nemških fašistov, ni našel 
niti besedice obsodbe za to očitno bo- 
goskr.unstvo. Ko je soobtoženi provin­
cial zvedel za to- si je zadevo ogledal, 
ker je  menil, da to skrivališče ni do­
volj varno, je odredil, naj sc skrije 
ustaško zlato v prostoru, kjer jo spo­
vednica za gluhe. Pod vodstvom gvar­
dijana in p. Mamerta so morali lajiki 
in kleriki izkopati ponoči globoko ja­
mo. pri čemer so zopet oskrunili gro­
bove. V to jamo so ponoči prenesli 
vseh 36 zabojev in ustaške propagan­
dne filme ter nato zabetonirali.

Tip ustaškoga duhovnika je nasled­
nji obtoženec pater Mamerto Margetič, 
ki se še sedal poslužuje ustaškega iz­
razoslovja. Dočim je v preiskavi vse 
priznal in svoje priznanje sam napisal 
in podpisal, je skušal danes vs.e zo­
pet zanikati z naivnim izgovorom, češ 
da je v preiskavi priznal samo zaradi 
tega. ker je tako zahteval preiskovalni 
organ. Pod težo dokazov pa je prizna­
val zločin za zločinom, pri tem pa sku­
šal zvaliti vso krivdo in odgovornost 
na gvardijana in provincijala, češ: Ve­
dela sta, kaj delam, pa tega nista pre­
prečila- marveč me še podpirala. Že 
v >'DH je vzdrževal tesne zveze z 
ustaškim policijskim načelnikom Šuk- 
ljetom. Deset dni pred .pobegom usta­
šev je preskrbel Sukljetu 100 ponare­

jenih krstnih, poročnih in mrtvaških 
listov, da bi mogli ustaški zločinci pri­
kriti svojo identiteto pred ljudskimi 
oblastmi. Pri tem mu je pomagal pro­
vincijal, ki je izdal samostanu v Iva- 
nič-kloštru pismeno naročilo, naj da 
v ta namen svoj župnjiski pečat. Sku­
šal se je posluževati Stepinčevega 
načina obrambe, češ da je to zahtevala 
oblast in da je samo ustregel zahtevi 
takratne ustaške oblasti, čeprav se je 
zavedal, da gre za zločin. Ko je Šuklje 
prišel po zlomu NDH skrivaj nazaj, ga 
je 10 dni skrival na podstrešju samo­
stana in v svoji celici. Smeh Je zbudil 
njegov zagovor, da je to storil samo 
zaradi tega, da bi se mogel Šuklje te 
meljito pripraviti zg spoved, preden bi 
se prijavil sam oblastem. Priznal je 
tudi, da se je udeležil sestankov, ki 
sta jih imela v samostanu ustaško-kri- 
žarska voditelja Cerovski in Žagič. Na 
teh sestankih so razpravljali o tesni 
povezanosti križarskih skupinic in 
vodstva. On je prevzel nalogo, da vzpo­
stavi zvezo z nadškofom dr. Stepincem.

Ker ga je samostan često pošiljal na 
razna, potovanje na deželo, je izkori­
ščal to priliko za razširjenje križarske 
propagande ter je raznašal letake, v 
katerih so hujskali v duhu Stepinčeve­
ga pastirskega pisma proti ljudski ob­
lasti. Ob taki priliki je imel sestanek 
s križarsko skupinico v Vrbovu. Skril 
je tudi tri pisalne stroje, ki mu jih je 
dal-v shrambo Šuklje, ter enega izmed 
njih poslal v samostan na Trsatu za 
tamošnje križarje. Razumljivo je, da 
so ustaši tako vnetemu zavezniku po­
verili skrivanje svojega zakiada.Pater 
Mamerto je organiziral prevzem zlata 
vsamostanu, ga skril najprej v celici 
ter poskrbet v sporazumu z gvardija­
nom jn nato s provincialen], da sc ga 
zakopali. To delo so opravili ponoči 
povsem skrivaj in v copatah, da bi jih 
ne slišali drugi samostanski bratje, ki 
o zadevi niso biti poučeni,

Pavlek Franjo, frater Tiburcij se je 
pojavil pred sodiščem kot naiven fran­
čiškanski lajik. ki so ga uporabljali 
za težka dela pri skrivanju ustaškega 
zlata, S širokim nasmehom je pripove­
doval. kako se je jezil nad tem počet­
jem, ker je bil mnenja, da nakradeno 
ustaško zlato pač ne spada v franči­
škansko grobnico, toda moral se je po­
koriti svojemu predstojniku in šele

sedaj vidi, da so ga grdo izrabili v svo­
je namene, s katerimi noče imeti nič 
skupnega.

Enako vlogo so igrali tudi ostali 
obtoženi patri Mirko Kolednjak, pater 
Krivil, Josip Vidovič, pater Veliri, Sva­
šta Stjepan, pater Pij, Ivan Ivankovič, 
pat.er Leopold in Majnarič Josip, pater 
Mladen, ki so na povelje gvardijana 
ponoči izkopali jamo. Rekli So jim, da 
bodo v tej jami skrili nekaj živil in 
razne samostanske dragocenosti. Pri 
skrivanju zlata samega niso sodelovali, 
ker jim očividno niso zaupali, pač pa 
so jim strogo zabičali, da morajo ohra­
niti vso zadevo v največji tajnosti in 
se niti med seboj ne smejo o tem raz­
tovarjati.

S tem je bilo zasliševanje vseh ob­
tožencev zaključeno, nakar se j'e pri­
čel dokazni postopek.

Javni tožilec je predlagal, naj se 
zaslišijo kot priče pred kratkim od za­
veznikov izročeni takoimenovani Pave­
ličev vojskovodja Slavko Kvaternik in 
bivša ustaška ministra Vladimir Košak 
in Meh med Alajbegovič, ki bodo iz­
povedali, da je nadškof Stepinac sode­
loval .v zaroti, s katero so hoteli v spo­
razumu z nemškim glavnim stanom 
odstraniti Paveliča in ustoličiti dr. 
Mačka, da je bil dr. Stepinac vnet pod­
pornik ustašev in- da je sodeloval pri 
izdajalskih načrtih, ki naj bi dovedli 
do zunanje intervencije. Nadalje je 
predlagaj javni tožilec zaslišanje več­
jega števila prič o nasilnem pokršče- 
vanju Srbov, več prič, ki bodo izpove­
dale o zločinih Lisaka in o delovanju 
nadškofa Šariča v zvezi s križarskimi 
ustaškimi tolpami.

Zagovornik obtoženega nadškofa, dr. 
Politeo, se je protivi] zaslišanju Kva­
ternika in obeh ustaških ministrov, 
češ, da niso verodostojne priče. 
Obramba bo naknadno dostavila sodi­
šču svoj predlog.

Ob 13. je predsednik razpravo pre­
kinil in odredil nadaljevanje ob 16. Na 
popoldanski razpravi so bili zaslišani 
Evgen Kvaternik, Vladimir Košak in 
dr. Mehmed Alajbegovič, katerih pri­
hod pred sodišče je izzval splošno po­
zornost.

V trenutku ko to poročamo, razpra­
va še traja ln se bo verjetno zavlekla 
pozno v noč.

Razstava o vojnih zločinih
Komisija za ugotavljanje zloči­

nov okupatorjev in njihovih poma­
gačev za Slovenijo v Ljubljani pri­
redi v času od sobote dne 5. okto­
bra do ponedeljka dne 14. oktobra 
razstavo o vojnih zločinih. Razsta­
va bo v telovadnici klasične gimna- 
cije v Mariboru, Koroščeva ul. 9 in 
bo od sobote od 11. ure dalje odpr­
ta  celodnevno. Vstop je brezplačen.

Na razstavi bodo prikazane foto­
grafije o vojnih zločinih, ki so bili 
izvršeni za časa okupacije v vseh 
federalnih edinicah naše države.

Za skupinske obiske bo stalno na, 
razpolago strokovno vodstvo.

Naj ne bo nikogar, ki bi zamudil 
priliko in si te razstave ne bi ogle­
dal Is

Kulturno prosvetni festival 
v Krškem

Na kulturno prosvetnem festivalu 
je okraj Krško pokazal uspdh dose­
danjega in postavil temelje za bodo­
če delo. V medsebojnem tekmovanju 
igralskih družin je bila najboljša 
dramatska skupina iz Rajhenburga, 
ki je pripravila Borove -Raztrgan- 
ce«. Druga je bila skupina iz Sev­
nice. Prvi med sedmim; pevskim1- 
zbori je zbor iz Senovega in na dru­
gem mestu zbor iz Vidma. Zmago­
valci bodo tekmovali na okrožnem 
kulturnem festivalu v Novem me­
stu.

K uspehu festivala je pripomogla 
tud: slikarska razstava del domačih 
umetnikov tov. Stiplovška in Ste- 
vička • ter zborovanje brežiške po. 
družnice kulturno prosvetnih delav­
cev. Med drugim so kulturniki in 
prosvetni delavci na zborovanju 
sklenili prstopiti k patronatu kr­
škega dijaškega internata ter z red­
nim; mesečnimi prispevk; pomagati 
pri vzdrževanju. Ker je tudi AFŽ 
Brežice izdatno podprla to ustano­
vo, je sedaj omogočeno brezplačno 
šolanje 30 dijakom.

Nadaljevanje z 2. strani

Izjave javnega tožilca 
LR Hrvatske

Suverenost si je pridobila z bojem. 
Nihče ji nj ničesar darovaL

Na kakšen način je prišel ar­
hiv ustaškega zunanjega mini­
strstva v vaše roke?

Arhiv smo. dobili, ker ga je Pavelič 
v sporazumu s Stepincem dal spra­
viti v nadškofijskem dvorcu na Kap- 
t&lu, misleč, da je doba naše repu­
blike kratkotrajna. Istočasno je upal, 
da ne bo nihče prišel v nadškofijski 
dvorec ter našel arhiv, ki je bil tam 
skrit. Ko je bilo ugotovljeno, da je 
bil Lisak v nadškofijskem dvorcu ’in 
da je imel razgovore s Stepincem, so 
preiskovalni organi na podlagi za­
konskih predpisov izvršili preiskavo 
in našli tam arhiv

Ali je dovoljeno papeškemu 
nunciju obiskati Stepinca?

Doslej ni bilo dovoljeno. Kakor 
sem že poudaril, ne dovoljujejo no­
beni kazensko pravni predpisi ob­
iskov pri obtožencu, :dokler traja pre­
iskava, razen braniteljev. Ko bo zar 
sliševanje Stepinca končano, bo mo­
gel papeški nuncij govoriti z njim. 
Lahko se bo z njm razgovarjal, pre­
den bo Stepinac izrekel svojo zadnjo 
besedo.

V kleteh in zidanicah vre mest
Navadno so vinorodni kraji prvi 

teden oktobra sredi trgatve, letos 
pa je v tem času - že vse obrano. Su­
ša- je pospešila zorenje grozdja. Poti 
mimo kleti in zidanic so te dni ne­
kaj posebnega; človek nehote pri 
tem ali onem hramu obstane in pri­
sluhne. Neprestano žlobudranje, kot 
da se nekje kuha perilo, prihaja iz 
kleti. V sodih vre mošt. s-Klok, 
kloke, se oglaša dragocena kapljica, 
ki jo vinogradnik posluša leios ve­
sel ;n zadovoljen. »Takega vina že 
od dvaintridesetega nismo imeli«, se 
pohvali sosed, ko pridem mimo nje­
gove kleti. Moški, ki so »prešali«, 
pravijo, da je grozdje letos mnogo 
bolj »teklo« kot lani. Mošt pa je 
prijetnega, zdravega okusa in zelo 
sladek. Pa je bilo tudi grozdje tak­
šno, da so se trgačem roke lepile od 
obilnega sladkorja.

Mnogo dela je v vinogradih čez 
leto, tudi skrbi, izdatkov in strahu 
pred ujmami je več kot dovolj. To­
da, ko je pridelek spravljen, nihče 
ne miši; več na prestano. Posebno 
letos ne, ko je tako dobra in obilna 
vinska letina. Ponekod celo primanj­
kuje posode. Neka gospodinja iz na­

še vasi se mi je potožila, da so mo­
rali precej grozdja spraviti v kadi 
za žganje, ker nimajo posode za 
mošt. Tudi za vodo je bilo letos hu­
do in so jo za umivanje posode mo­
rali nositi tudi po četrt ure daleč. 
Vsemu je suša škodila letos,. polju, 
živinoreji, izsušila je studence in 
mlake, le v vinogradih se ne pozna, 
pridelek je tak, kot že dolgo ne.

Mnogo razpravljajo te dni naši 
vinogradniki o letošnjih vinskih ce­
nah. Ker bodo.dobili vino plačano po 
kvaliteti,, so zadovoljni in so se za­
čeli zanimati tudi . za moderno kle­
tarstvo. Seveda so vmes tudi še go­
drnjači, no, pa to so ljudje, ki jim 
nikoli nobena stvar ni po volji. P ra­
vilno pa je to, da bo imelo letos vi­
no ceno, ki ne bo prizadela kmeta, 
ki ga je pridelal in ne tistega, ki ga 
bo po potrebi pil. Prerokujejo pa, da* 
bo letošnje -vino marsikoga »vrglo« 
in res že nekateri pri nas poskušajo, 
kako bo in so, čeprav mošt šele vre, 
večkrat »okrogli«. Strahu, da se vi­
no ne bo moglo prodati, letos ni. Po. 
steno bo vrnil pridelek vinogradniku 
letošnje delo in trud.

Krna iz Laporja

Vsi na izlet po bukov žir, ki nam bo dal dodatek maščobe za zimo! 
Zberimo ga čim več — Oskrbimo si dodatek olja za zimo

Pospešimo oddajo obveznih presežkov 
in odkup prostovoljnih viškov žita *

Z okrožnico trgovinskega ministr­
stva je bil določen 15. september kot 
skrajni rok, do katerega mora biti 
odkup obveznih presežkov končan v 
vseh okrajih, razen v ickraju'Murska 
Sobota. Ker pa nekatere okrajne ko­
misije in gotovi krajevni ljudski od­
bori odkupa niso vzeli dovolj resno, 
niti še do danes, kljub 15 dnevni za­
mudi še v nobenem okraju niso od­
kupljene vse predpisane količine. — 
Okraji Celje, Kamnik, -Grosuplje, Čr­
nomelj, Kranj, Ribnica, Škofja Loka, 
Kočevje in Krško še do danes niso 
podružnicam Navoda dostavili popi­
sa za oddajo določenih količin. Žarar 
di tega je bilo potrebno, da je trgo­
vinsko ministrstvo podaljšalo odkup­
no kampanjo obveznih presežkov be­
lega žita do vključno 10. oktobra t. 1. 
Okrajne odkupne komisije naj v onih 
krajevnih ljudskih odborih, kjer se 
pridelovalci niso dovolj odzvali, skup­
no z OF odborom še enkrat skličejo 
sestanke. Pridelovalci se morajo za­
vedati, da mora tudi Slovenija dopri­
nesti svoj delež k prehrani prebival­
stva. Znano je, da dobiva Slovenija 
vsak mesec Iz žitnice Vojvodine in 
deloma tudi iz Srbije do 900 vagonov 
žita in moke, kar znači, da prejme 
Slovenija k svojemu lastnemu pri­
delku letno še 10 tisoč vagonov mo­
ke in žita iz ostalih republik,- pred­
vsem pa iz Vojvodine in Srbije.

Oglejmo si, kakšni so bili predpisi 
v posameznih okrajih ter koliko so ti 
okraji razumeli svoje obveze do skup­
nosti. (Prva številka pomeni predpis, 
druga številka pomeni oddano koli­
čino obveznih viškov, tretja številka 
pa prostovoljno oddane viške belih 
žit);

Trbovlje 4774 kg, 4725 kg, 4637 kg.
Šmartno 12.000, 7000, 3500 kg.
Dolnja Lendava 330.000, 308.000 kg, 

10.500 kg.
Maribor 303.000 kg 231.000 kg,

10.000 kg.
Trebnje 49.000 kg, 40.000* 3000 kg.'

Rakek 1368 kg, ostalih podatkih 
še ni.

Jesenice 3000 kg, ostalih podatkov 
še ni. . -

Brežice 23.000 kg, 13.000, 5500 kg.
•Vrhnika 7397 kg, 5771 kg, 2698 kg.
Šmarje pri Jelšah 11.642 kg, 12.433 

kilogr.. 3327 kg.
Kamnik 38.243 kg, 29.388, 1725 kg.
Ptuj 393.000 kg, 345.000, 65.000.kg.
Murska Sobota 2,743.000 kg, .1'mi­

lijon 500:000 kg, 10.000 kg.
Ljutomer 678.000 kg, 614.000 kg,

27.000 kg.
Novo mesto 66.600 kg, 22.600 kg, 

4500 kg.
Litija 2200 kg, 670 kg, O kg. '
Gornja Radgona —» 511.000 kg,

37.000 kg.
Iz navedenih podatkov je mogoče 

napraviti razne zaključke. Na prvem 
mestu in nad 100 % je Šmarje pri 
Jelšah, ter takoj za njim Trbovlje. 
Najslabše in pri najmanšem predpisu 
se je izkazala Litija. V okraju Mur­
ska Sobota je oddaja prostovoljnih vi­
škov razmeroma najnižja, a tudi od­
dajo obveznih viškov bi lahko bila 
večja, čeprav je bil za okraj Mursko 
Soboto določen prvotno daljši rok za 
oddajo obveznih presežkov. V okraju 
Ptuj je oddaja prostovoljnih viškov 
največja, toda iz tega se da sklepati, 
da je bil predpis okrajne komisije 
prenizko ocenjen. Pri pravilnem ko­
ličniku bi Ptuj mogel dati 50 do 60 
vagonov brez škode za pridelovalce.

Mnogo so grešili krajevni ljudski 
odbori, toda tudi marsikateri kmet 
še stoji pod vplivom reakcije ter se 
ne odziva v pričakovanju, da ža svo­
jo brezvestnost ne bo nihče kaznovan, 
kakor je to bilo spomladi. Takrat ti­
sti pridelovalci, ki niso oddali pred­
pisanih količin po zaključku od kuppe 
kampanje niso'bili kaznovani. Letos 
pa je položaj drugačen. Da omenimo 
samo nekatere primere. Javnemu to­
žilcu v Novem mestu so bilj predani 
ker še do 20. septembra niso oddali 
predpisanih viškov belih žit: Cešek

Franc iz Sevnice, ki Je fa««i pred­
pisa. samo 21 kg in Iz istega kraja 
Seničar, ki -ni oddal predpisanega 
presežka 176 kg, nadalje Fabjančič 
Martin iz Lončarjevega dola, Krevelj 
Anton izpod Vrha, Divjak Terezija 
iz Brezovega, župniška nadarbina v 
Boš tanju in župnišče v Vidmu, Želez­
nik Franc, Jeraj-Alojz, Mlakar Franc 
in Radenšek Franc iz Kumpolja ter 
še nekateri drugi. Večina teh se je iz­
govarjala, da ne morejo oddati takih 
količin in niso podpisali obračuna, 
kar bodo morali seveda dokazati.

Utrditev zveze med delavcem in 
kmetom ni v tem, da daje samo eden, 
a drugi ima koristi od tega. Cenen 
vsakdanji kruh je obenem zagotovilo 
cenenih industrijskih izdelkov, katere 
potrebuje kmet pri svojem vsakda­
njem delu. če kmet ne izpolni svojih 
obvez do skupnosti, tudi od te skup­
nosti ne more pričakovati polnega po­
vračila. S tem, da kmet izpolni svoje 
dolžnosti do delavca in delovnega in- 
teligenta koristi samemu sebi naj­
prej. Dragi industrijski proizvodi kot 
posledica dragega kruha bodo prvi 
obtežili kmetov žep. Zato je le v ko­
rist kmeta, če obveze, ki so potreb­
ne, da v redu teče naše gospodarstvo, 
izpolni. Z zadoščenjem moramo ugo­
toviti, da se je v.elika večina naših 
kmetov svoji dolžnosti odzvala in če 
danes postavljamo na sramotni ste­
ber nekatere poedince, delamo to za­
to, da jim ob pravem času odpremo 
oči ter jih vrnemo na pravo pot.

Napake pri zbiranju žira
Iz  poročil, k i sm o j ih  p re je li  p re te k lih  

š t i r in a js t  dni, je  razv idno , d a -o d h a ja  ve­
č in a  o rg an izac ij n a  z b ira n je  b rez  po­
trebn i h p r ip ra y . Ko p rid e jo  v  gozd. 
m nogokrat ne vedo, kako b i p riče li i  
delou*. P osled ica je  slab  uspeh. P rem no- 
g o k ra t se p o n av lja jo  p r im e ri, da  k lju b  
pouovuo p o n av ljan im  opozorilom  posa­
m ezniki še vedno zb ira jo  ž ir  z roko- 
Tak n ač in  z b ira n ja  — sa j je  tak o  mogoče 
n a b ra ti  dnevno kom aj do 2 kg  ž ira  — je  
mnogo pripom ogel da  odziv n a  z b ira n ja  
ž ira  n i tak . k ak o r b i lahko  bil- P r ih a ­
ja jo  pa  poročila , iz k a te r ih  je  razv idno , 
da so se zb ira lc i ra v n a li  po o b jav ljen ih  
n av o d ilih  in dosegli n ep ričakovano  lepe 
rezu lta te . O rg an iz iran e  skup ine , p ra ­
vilno oprem ljene, k i so dobro poznali 
okoliščine področja  bukovih  gozdov, so 
n ab ra le  10, 20 in  tu d i več k g  ž ira  na 
osebo. To pom eni en l i te r ,  dva a l i  več 
litro v  o lja  za posainem eznega ■ č lan a .

S in d ik a ln a  p o d ružn ica  trg o v in sk eg a  m i­
n is trs tv a  je*“ p re tek lo  nedeljo  odšla  v 
področje  besn lšk ih  bu k o v ih  gozdov. 
S kupine po 10 do 12 zb ira lcev  so im ele s 
seboj po trebno  o ro d je : g ra b lje , m etle,
re te , v ile , p la h te  in lestve- Pod b u k v a­
mi, s k a te r ih  še n i  ž ir  odpadel, so p o g r­
n ili v e like  p on jave  in  ž ir  o tresa li. 
D ruge sk up ine  so g ra b ile  ž ir  z lis tjem  
vred, p re tre sa le g a  z v ilam i in re te le . Iz  
doline je  n ek a  sk u p in a  p r in e s la  v gozd 
tu d i v e ja ln ik  in  n a  m estu  č is tila  žir- 
p rim esi. Z zagrizeno  nepo p u stljiv o stjo , 
p o zab lja joč  na  jed , u tru je n o s t in  čas, so 
skup ine  dosegle zav id ljiv o  lep uspeh. Po 
p reg ledu  d e la  in  zb ran ih  ko lič in  so ugo­
tov ili, da je  zb ra l posam ezni č lan  10 do 
15 kg  ž ira  V 5—6 u ra h .

Iz  Loč v  kon jiškem  o k ra ju  poročajo , 
da  so posam ezni zb ira lc i v enem  dnevu, 
s po treb n im i p r ip ra v a m i in na  p rav ilen  
način , n a b ra li  20 k g  po osebi. Z b iralec iz 
K om ende p r i  K am n ik u  je  ja v il , da  je  s 
trem i o tro k i v  enem  dnevu  zb ra l b lizu  
100 kg žira?  k a r  p a  je  seveda izreden p r i ­
m er in g re  p r i  te in  za  s ta re g a  in  iz ­
kušenega zb ira lca  gozdnih  semen.

Iz  vsega teg a  m orem o n a p ra v it i  n a ­
s le d n ji zak lju ček : k je rk o li g redo z b ira t 
l ju d je  s p r ip ra v a m i, p o treb n im  znan jem , 
poznavan jem  pod ro č ja  in  z voljo  do dela. 
tam  je  u speh  zago tov ljen . N asp ro tn o  pa  
tis te  skup ine , ki om enjen ih  pogojev  ne 
u poštevajo , ne dosegajo uspehov iu  v n a ­
ša jo  v kam p an jo  bukovega ž ira  m lač­
nost te r  škodu je jo  s tem  sk u p n i s tv a ri. 
Mi -nismo še v .s re č n ih  okoliščinah. da  bi 
b ili dovolj o sk rb ljen i z m aščobo. Oe pa  
nam  n a ra v a  sam a p ra v  le tos n a rav n o st 
p o n u ja  svoje  sadove, je  n a ša  dolžnost, da 
p riložnost do k r a ja  izkoristim o. T re­
n u tno  je  nastop ilo  nekoliko  deževno, 
h lad n e jše  v re m e , k i z b iran je  ov ira . Do 
p r ih o d n jih  sončn ih  dn i — dovolj je  se­
veda, če so su h i in b rez  sonca — bo od­
padlo  m nogo ž ira  in  zato bo tre b a  m en­
j a t i  nač in  z b ira n ja . O puščali bomo o tre ­
sa n je  bukev in  bomo ž ir  sam o zm etali 
n a  kup  a li g a  g ra b ili  z l is tje m  v red . P o­
sebno naši km etje , k i bodo te  d n i po 
gozdovih g ra b il i  l is tje  za n aš te l jo , n a j 
vse lis tje  z v ilam i dobro p re tre se jo , ga  
o d s tra n ijo , o stanek  z žirom  p a  n a  v e ja l-  
n ik ih  p reč is tijo . T ako bodo im eli dvojno 
k o ris t: l is tje  za n a s te lj in  ž i r  za k a te re ­
g a  bodo dobili o lje  a li  p a  d enar.

Pozivam o vse m nožične o rg an izac ije  
da svo je  delo za  z b ira n je  ž ira  izbo ljša jo , 
o ja č ijo  in tak o  izpo ln ijo  nalogo, k i si­
cer n i la h k a  to d a  v ažna, k e r  bo pom a­
g a la  r e š i t i  p ro p ad a  s to tin e  in  s to tin e  
vagonov* izv rs tn eg a  b u k v in eg a  o lja , ki 
pa  bo, če g a  zajam em o, pdm eniU  izdatno  
o k rep itev  n ašega  n a ro d n eg a  prem oženja. 
Is ti poziv v e lja  vsem  ak tivom  OF, A F Z, 
LMS in posam eznim  skupinam . N a delo 
to re j s p reč iščen im i m etodam i in  novim  
elanom !

Š A H
B rz o tu rn lr  za  p rvenstvo  S loven ile

K ot že znano, je  SOS razp isa l za n e ­
deljo  6. t- m- m nožičn i b rz o tu rn ir  za 
poedinsko p rven stv o  .S loven ije  za  1- 1946. 
P rič e tek  p r ire d itv e  bo ob 9. u r i  z ju tra j  
v v e lik i dvoran i na  3 'aboru . K er se p r i ­
čak u je  v e lik a  udeležba iz L ju b ljan e  in od 
zun a j, se bodo p r ija v e  sp re jem ale  za do­
m ače sam o do ‘/=9. u re . za  zu n an je  pa  do 
5/„9. D opoldne se bodo skup ine  po J4 
ijrralcev  žrebale , popoldne p a  bod o , isrrali 
med seboj v si p rv i d ru s i ,  t r e t j i  itd : zm a- 
irovalči. Zm agovalci v teh f in a ln ih  sk u ­
p in ah  bodo p re je li k n jižn e  n ag rad e , 
prvak, p a  še diplomo- P a treb n o  je , da  
p rin ese jo  udeleženci s seboj p rim ern e  
šahe- V saka se k c ija  m o ra  p o sla ti v sa j 
eneira re d ite lja , m očnejše p a  tu d i več, 
da 1)0 motrio tekm ovan je  čim  lepše po te ­
k a li. V ab ljen i so vsi o rg a n iz ira n i ša ­
h is ti f iz k u ltu rn ih . s in d ik a ln ih  in  podob; 
n ih  sekcij in  krožkov, k ak o r tu d i neo r­
g a n iz ira n i ša h is ti, p r i  čem er im ajo  p red ­
nost oni, k i so v  b rzo tu rn irsk em  tednu  
presegli 50 •/•; posebno so p a  v a b lje n i tu ­
di m lad inci. S to veliko  p r ire d itv ijo , ki 
n a j  doseže res p ra v i  m nožični znača j, 
p r ič e n ja  SOS je se n sk a ’ ig ra ln o  sezčno.

RADIO LJUBLJANA
SPO R ED  ZA SOBOTO

6 V.eselo n a  delo. 6-15 N apoved časa, 
vesti in  p reg led  spo reda . 6-30 J u t r a p j i  
koncert, vm es ob 7 R u sk i teča j D ru štv a  
za k u ltu rn o  sodelovan je S loven ije  s So­
v je tsko  zvezo. 7 30 N apoved časa, ves ti ‘in 
r a d ijsk i ko ledar. 7.45—8 L ahka, g lasba , 
m ali og las i in  ob jave . 12 Lahka* g lasba , 
m ali og lasi in  objave. 12-30 Napoved^ ča ­
sa  in vesti» 12.45 P o je so p ran is tk a  N uša 
K ristan o v a , p r i  k la v ir ja  C iril Cvetko- 13 
Za dober tek  ig ra  K oroščev k v a r te t. 13.30 
Iz  obnove in izg rad n je  naše domovine- 
13.45 Iz  s lovanskega op ern eg a  sve ta . 14 
O poldanski koncert o rk e s tra  R L  pod 
vodstvom  U roša P revorška- 14-30 N apo­
ved časa  in' poročila . 14-45—15 B a le tn a  
g lasb a  na  p loščah . 17-30 Vesel popoldan­
ski spored. 18 P io n ir ji  — za dom ovino, s 
T itom  n ap re j! 18.30 Po b ra tsk i S ov je tsk i 
Zvezi: K olhozi v SZ. 19 Pojo  ru sk i  zbori. 
19-15 Pogovor s p o sluša lc i. 19-30 L ah k a  
g la sb a  za d v a  k la v ir ja  19-45 N apoved ča ­
sa in  po ro č ila . 20 S kladbe O sk a rja  Ned- 
b a la : »Od p ra v ljic e  do prav ljice«  in  »K a­
v a lir je v  valček« 20.20 40. m in u t lah k e  
g la sb e . Iz v a ja jo  so lis ti R L : V ilm a B u­
kovčeva, A ILvD erm elj, J a n e z  K u h a r  in 
B ojan  A dam ič. 21 R eportaža  o procesu 
p ro ti u sta šk im  vo jn im  zločincem . Prenos 
iz Z agreba . 2130 Tz vseh  k ra je v  Ju g o s la ­
v ije  — plošče- 22 N apoved časa . vesti, 
ob jave  in  p reg led  sporeda . 22.15 Pojo  
F a n tje  n a  vasi. 22.45—24 P lesn a  g lasb a  na 
ploščah.

Simonov:

D N E V N E  V E S T I
KOLEDAR 

Sobota, 5. ok tob ra : P lac id  Jn  tovariši, 
D un ja .

N edelja, 6. oktobri*: Rožnovenska, B runo, 
D alibor. Fides.

SPOMINSKI DNEVI
5. ok t. 1944: O fenziva Rdeče armad® v  ZAt- 

vi; sporazum  z bolgarsko Dom ovinsko 
fron to .

DEŽURNE LEKARNE 
D anes: L ekarna  Trnkoczy, M estn i trg 4; 

lek arn a  Bohinc, R im ska ces ta  31.
N edeljsko dežurno zdavniško službo v 

L ju b ljan i vrši od sobote opoldne do po­
n edeljka  do 8. z ju tra j dr. T ajnšek  Vinko. 
M iklošičeva cesta 13/11.

N edeljsko dežurno  zdravniško službo v 
M ariboru vrši od sobote opoldne do po­
nedeljka  do 8. z ju tra j dr. Porekar C ini, 
Ciril-M etodova u l. 4.

Nedeljsko dežurno  zdravniško službo v 
C elju  vrši od sobote opoldnp do  pone­
d eljka  do 8. z ju tra j d r. L ah F ranc, Ipav­
čeva 10 (boln ica).

SLOVENSKO NARODNO GLEDALIŠČE 
V LJUBLJANI

O P E R A
G ostovanje Moskovskega

L eninskega komsomola:
5. ok tobra, sobota, ob 19. u ri:

Pod prašk im i ko stan ji. Izven.
6. oktobra, nedelja , ob 10. u r i:  Simonov: 

Pod praškim i ko stan ji. Izven. — Ob 19. 
u r i :  Ib sen : Nora. Izven.

7. oktobra, ponedeljek , ob 19. u r l :  Sim o. 
nov: I n  tak o  tu d i  bo. Izven.
O bčinstvo opozarjam o, da  se je  prvo tno  

določeni v rs tn i red  p redstav  gostovanja 
Moskovskega gledališča Leninovega kom ­
som ola dX no sprem enil. G o rn ji v rstn i 
red  je  p ravilen . Posebno še opozarjam o, 
da  je  začetek  vseh večern ih  p redstav  tega 
gostovan ja ob 19. u ri, z  iz jem o dn*  9.. ok­
tobra , ko je  začetek  ob  20. u ri. K upljene 
vstopnice so veljavne za  posam ezne večere 
tako, k o t so d a tiran e , n e  glpde n a  p red ­
stavo. K dor želi, m ore vstopnico  v rn iti  p ri 
operni b lag a jn i do 12. u re .

Ponovno n ap roša  u p rav a  J3NG abonente , 
d a  dokončno u red ijo  abonm a za  letošn jo  
sezono, to  je. da  naročniki, k i so po S in­
d ik a tu  p re je li ab o n en tsk o  izkaznico 
k arto teko , to  k a rto tek o  v rnejo  v upravi, 
in da  se n fijo č n ik i,. k i so p rijav ili svoje 
želje osebno p ri u p rav i In Izkaznice do­
slej še n iso  dvignili, zglasijo  n a jk asn e je  
do sobote dopoldne. V soboto. 5. o k t. bo 
abarim a zak ljučen . U prava SNG naproša 
poleg tega tu d i abonente , ki so p ri vpisu 
v svrho p lačevanje obrokov na' abonm a 
prejeli položnice, da  p r i  nakazilu  obroka 
vselej ha položnici nap iše jo  re d  svojega 
abonm aja.

DRŽAVNI KINEMATOGRAFI
L JU B LA N A  — UN IO N : S ovje tsk i film  

»Čakaj me«, tedn ik . P re d stav e  ob 16-15, 
18-15 in 20,15- M A TICA : S ov je tsk i do­
k u m en ta rn i film  »Jugoslav ija« , tedn ik . 
P red stav e  ob 16-15, 18-15 in 20.15. SLO­
GA : A m erišk i film  » Ju n a k  — k a v a ­
lir« , tedn ik , p r e d s ta v e  oh 16-15, 18-15 
in  20.15. KODELJEVO: Španski film
»Stari m ladenič«, ted n ik . O b 20. u ri. 

M A RIBOR — E SPL A N A D E : A m eriški 
film  »M ali oglas«, tedn ik . G R A JS K I: 
F ra n co sk i f ilm  »V roča ljubezen«, 
tedn ik .

C E L JE . — M ETRO PO L: S ovje tsk i
b a rv n i film  »K am eniti cvet«, tedn ik . 
DOM: A m erišk i f ilm  »D ektektiv  A ndy 
H ardy« , tedn ik .

K R A N J: S o v je tsk i f ilm  % »Z dravstvuj
Moskva«, ted n ik .

P T U J: S ov je tsk i f ilm  »V isoka nagrada« , 
tedn ik .

KONFERENCO VSEH ČEVLJARJEV
LJUBLJANSKEGA OKROŽJA

sklicujem o v sporazum u z  O krožnim  iz­
vršnim  odborom  dne 7. o k to b ra  1946. od 
9. u r i  dopoldne v N arodnem  dom u v K ra­
n ju  s sledečim  sporedom : 1. Gospodarsko- 
po litičn i re fe ra t z  d iskusijo; 2. Poročilo 
o  likv idaciji K onzorcija  čev ljarjev  v  K ra­
n ju  tp r  u stan o v itv i okrožnega p o d je tja  
»Obutev«, 3. P rogram  dela — sklepi; 4. 
S lučajnosti. K er im a  ta  konferenca  velik 
gospodarski pom en, vabim o vse in te resen ­
te  iz celf«ga okrožja, d a  se te  konference 
v svojem  in te re su  čim  štev ilnejše  udeleže. 
S T itom  k  obnovi! »Obutev«, K ran j, L ju b ­
ljan sk o  okrožje. ^

N a teča j za  vp is  n a  geodetsko učilišče. 
K om ite  za Šole in  znanost v lade F L R J 
razp isu je  n a tečaj*  za v p is  n a  geodetsko 
učilišče n a  G eografskem  in s ti tu tu  Ju g o ­
slovanske A rm ade. Šolan je  in v sa  oskrba 
je  b rezp lačna , t r a j a  2 le ti  in  se začne 1. 
decem bra 1946. le ta .

Geodetsko učilišče  se deli n a :  1- topo­
g ra fsk i oddelek in  2. k a rto g ra fsk o -g ra -  
fičn i oddelek. P o g o ji za sp re jem  k a n d i­
d a ta  n a  'to p o g ra f s k i  oddelek so: osem 
razredov  sred n je  šo le; n a  kartografsko- 
g ra fič n i oddelek p a  n a jm a n j š t i r i  ra z re ­
d i sred n je  šole. Za oba oddelka k a n d i­
d a ti  ne sm ejo b it i  S ta re jš i ko 22 le t in 
m orajo  b it i  telesno  popolnom a z d ra v i in 
sposobni. P ro šn je  za sp re jem  se p o š ilja ­
jo  K om ite ju  za šole* in  znanost v lade  
F L R J  v  B eogradu  n a jk a sn e je  do 1. no­
v em b ra  1946. le ta . V p ro šn ji je  tre b a  n a ­
vesti: p r iim ek  in  im e, k ra j  in le to  r o j ­
s tv a , pok lic  s ta ršev , narod n o st, dovršene 
šole, n a  k a te r i  oddelek  se p r i ja v lja ,  k r a ­
te k  ž iv ljen jep is  in  naslov , k am or je  m o­
goče o b v estiti p ro silca  o re š itv i prošnje- 
P ro šn ji je  tr e b a  p r ilo ž iti  iz javo , da  bo 
prosilec  po končanem  š tu d iju  o sta l v 
službi J .  A., zd ravn iško  izpričevalo  in 
po trd ilo , da  je  v  vo lilnem  im eniku . Po 
končanem  š tu d iju  bodo učenci to p o g raf­
skeg a  oddelka  p reveden i v  čin  podporoč­
n ik a . u čen c i k a r to g ra f  sko -g rafičnega
oddelka  p a  v  čin zas tav n ik a . Vsi bodo 
zaposlen i v  geodetsk i s tro k i. — Iz  K o­
m ite ja  za  šolo in  znanost, 30. sep tem bra  
1946.

S tudenska  m lad in a  lju b ljan sk e  univerze 
dobi vstopnice za  predstavo L en ing ra j­
skega kom som ola »Pod prašk im i ko sta ­
nji« , k i bo v  n ed fJjo  ob 10. dopoldne, p ri 
v ra ta rju  univerze.

š tu d e n tsk i pevski zbor lju b lja n sk e  u n i­
verze. Sam o do 14. ok tob ra  je  še čas. da 
se n a  se k re ta ria tu  LSM n a  un iverzi vpišejo, 
s ta ri ppvei. k i niso b ili v delovni četi na 
Pesnici, in  novinci, k i žele le tos sodelovati 
p r i  našem  pevskem  zboru. K asnejših  p r i­
jav  n e  bom o m ogli upoštevati, ker se 
bom o takoj začeli p rip rav lja ti n a  koncert. 
15. ok tob ra  ob 20. u r i  bo v  balkonski dvo­
ra n i  p rv a  red n a  va ja , obvezna za  vse 
člane  zbora.

Vse prebivalce okrožnega m esta  L ju b lja ­
ne  opozarjam o, da  m ora  vsakdo, k i  se 
preseli tako. d a  izprazn i 60bo ali s ta n o ­
van je  k o t n a jem n ik  stanovanjskega p ro ­
sto ra , to  p reselitev  jav iti m estn em u  s ta ­
novan jskem u oddelku n a  Vodnikovem  
trg u  5 /II. 'T ake  p rijave  se oddaja jo  dnev­
no  od  8.—12. u re  in  dobi vsaka s tra n k a  
tozadevno potrd ilo .

T ržašk i k v a r te t bo  izvajal posam ezne 
stavke iz  k varte tov : Sm etane. Schuberta  
H aydna. Čajkovskega, Debussyja, Bocche- 
rinija,- Dvoraka, C heruibinija, B orodina in 
G riega. To je  p rv i k o n ce rt te  v rste ' pn< 
nas v  ponedeljek , 7. t .  m . ob 20. u r i  v F il­
h a rm o n iji. V stopnice v  M atičn i k n jig a r­
n i. 2182-n

Pogreb dne  22. m a ja  v  Z agrebu  um rlega 
tov. V ik to rja  Koleše bo v nedeljo . 6. ok ­
tobra ob 9. u r i  dopoldne izpred G lavnega 
kolodvora n a  pokopališče k  Sv. K rižu.

Vsi Slovenci in  I ta l ija n i  iz Ju lijsk e  k ra ­
jin e  so v ab ljen i v ponedeljek, 7. ok tobra 
ob 20. u r i  v  Dplavski dom . Govoril bo tov. 
R egent. Začasni odbor.

B odružniča zveze delavcev in  nam eščen­
cev leSHp in d u s tr ije  v  B istri p ri V rhniki 
p rired i dne  6. o k to b ra  1 .1. p lesno prire­
d ite v ' v p rosto rih  graščine v B istri. Se 
posebno vab ljen i m lad inci in  m lad inke 
lju b lja n sk ih  delovnih brigad, k i so svoje 
šolskp počitn ice  p re b ili n a  prostovoljnem  
delTj v B stri. » 2188-n

N a S redn ji i n  N ižji gospodarski šoli v 
L ju b ljan i bodo popravn i in  razredn i izp iti 
čez IV. ozir. L. razred  v ponedeljek , dne 
7. ok tobra 1 .1. ob 8. u ri. z a k lju č n i izp iti 
v jesenskem  ro k u  prične* n a  obeh zavodih 
14. o k to b ra  1 .1. ob 8. Uri..

Vse šolske ravnate lje , u p rav ite lje  te r 
poverjenik«, n a  šoli obvešča u p rava  »Mla­
dinske knjige«, da  je  razposlala n a  šole 
1. številko  »Cicibana« in  »Pionirja« in
■prosi, da  v tre h  d n eh  sporočijo, koliko 
izvodov listov še rab ijo , obenem  p a  v rnejo  
vse odvečna izvode. 2179-n

P rireditev  v  tovarn i »Stota«, k i JP bila 
napovedana n a  p rogram u prosvetnega fe­
stiva la  za  danes ob 20. u ri. odpade iz  te h ­
n ičn ih  razlogov.

V pisovanje v plesno šolo M ete V idm ar­
jeve se vrši dnevno od  18.30 do 20. u re
v Gajevi ul. 9. (pritličje). •• 2159-n

P ouk  knjigovodstva (začetno in posebej
-poenoteno), stenografije , s tro jep isja  in.
jezikov za  posam eznike do popolne izvež- 
banosti po u spešn i m etod i. P rim eri iz 
pisarniške prakse. K oristno  z n a n je  za 
vsako službo. Uspeh zajam čen . Izb ira  
predm eta po želji. Ure dopoldne, popol­
dne a li zvečer po dogovoru. P ričetek  ta ­
koj. In fo rm acij« : Specialni zasebni in d i­
v idualn i pouk, D om obranska 15. 1733

S tro jep isn i pouk po specialn i najuspeš­
nejš i m etodi s  sp isovanjem  raznovrstn ih  
p isarn iških  del. S tro ji ra z n ih  sistem ov. 
P rak tično  z n a n je  za  vsako jav n o  a li zar 
sebno službo. Uspeh zajam čen . Ure do­
poldne. popoldne a li žv^čer po želji. In ­
form acije: Z asebni ind iv idualn i pouk,
D om obranska 15 (vodi ravnate lj C hristo f 
D rago). 1734

Sndikalna podružn ica ESZDN čevljar­
ske p roduktivne  zadruge v  L ju b ljan i p ri­
redi v soboto, 5. oktobra 1946. ob 19. u r l  
v dvorani F izkul$urnega društva, »Krim«. 
Trnovo, d ru žab n i večer s pestrim  spo re­
dom . S odeluje godba »Trnovski fan tje« . 
V abljeni vsi! 2180-n

Tovariši in  tovarišice! P rijazn a  iz le tn a  
točka, porušeno Toško čelo Vas vabi n a  
p rv i m itin g  po  osvoboditvi, k i bo v  ne­
deljo, 6. t .  m . ob 2. u r i popoldne. Po spo­
redu  p rosta  zabava in  ples. č is ti  do­
biček je  n a m e n je n  v ko rist obnove To- 
škega čela. V abljeni vsi. predvsem  tova­
riši D olom itskega odreda. O biščite in  pod­
p r ite  nas! T eren  G linca-Podutlk '. 2183-n 

Jevn ica. V nedeljo , 6. ok tob ra  bo »vin­
ska  trgatev« v p rosto rih  gostilne Godec 
v Jevn ic i. Za sladko grozdje, jedačo  in  
pijačo  p reskrbljeno. Vabi odbor. 2185-n 

Knjigovodstvo (za zače tn ike  in  p rak ti­
ke). stenografija , stro jep isje , ru šč in a  in  
angleščina. P rosta  izb ira  p redm eta . P ri­
če tek  pouka tako j! P rijave sp "še spreje­
m ajo : »Instrukcije«, K ongresni trg  2T L, 
te l. 23-91. 2184-n

SLUŽBENE OBJAVE
OBNOVITEV POTNIŠKEGA AVTOBUS­

NEGA PROMETA NA AVTOBUSNI PRO G I 
LJUBLJANA—JEŽICA

D ne 5. ok tobra 1 .1. bo zopet uvedena lo ­
k a ln a  av tob u sn a  proga L ju b ljan a—Ježica. 
A vtobus bo obratoval po sta rem  voznem  
redu . Iz  L ju b ljan e  bo odhaja l iz Dvora­
kove u lice (križišče Tyrševe ceste), kam or 
se bo tu d i vračal. A vtobus torej ne  od­
h a ja  več iz T avčarjeve ulice. P ostajališča 
n a  te j progi so nasled n ja : Dvorakova, 
L inha rto v a  ulica. P oštn i ,urad  L ju b ljan a  9, 
Fondove hiše. D im ičeva'‘ulica, T olstojeva 
ulica. »Napreza Stožice. M itnica, Ramovš. 
R uski car, »Aleš«. Ježica (m ost).

P rvič  bo odpeljal av tobus iz  L jub ljano  
5. ok tob ra  ob 6. u ri. TU 1116
* (NATEČAJ ZA OTROŠKE NEGOVALKE

M inistrstvo  za ljudsko  zdravstvo vlade 
LRS razp isu je  n a teča j za sprejem  v eno­
le tn i tečaj za o troške negovalke. Pogoji 
za  aprejem : s ta ro s t od 17—25 le t. dovrše­
n a  n iž ja  s red n ja  šo la z n iž jim  teča jn im  
izpitom , te lesno  in  duševno zdravje, m o­
ra ln a  in  po litičn a  neoporečnost. Svoje­
ročno spisani p rošn ji, k o ll^v a n i z  10 d in , 
naslov j eni n a  tu k . m in istrs tv o  (G ledali­
ška u l. 11) je  p rilož iti: ro js tn i list. zad­
n je  šolsko spričevalo (nostrific irano) in  
svojeročno p isan  opis ž iv ljen ja . R ok za 
vlaganje je do 20. ok to b ra  1 .1. Izbrane 
k an d id a tin je  bodo pozvane po dnevnem  
časopisju  n a  zdravniški pregled. TU  1115

PRESKRBA
Navod poziva ' vse N aproze ln  trgovce,

ki so prej.eli pakete' suhe  vojaške h ran e  
v razd e ljev an je  od podružn ice N avoda — 
L ju b lja n a , da  v rn e jo  preostanek* v N aro ­
dovo sk lad išče. Istočasno  n a j v rn e jo  vse 
r ib je  konzerve U N R R A -inega izvora, k i 
so jim  p reo sta le  od p re jšn jih  delitev  n a  
odrezke. B lago v ra č a jte  ob p r i lik i  p rev ­
zem a b la g a  za m esec oktober.

P o d ru ž n ica  N avoda v L ju b lja n i sporo­
ča, da  bo od poned e ljk a  dne 7. t- m* 
poslova la  že v nov ih  p ro s to rih  Ja v n ih  
sk lad išč  n a  T y rsev i cesti (preko žel. 
proge) tel- 32-29 in  23-24. Skladišče moke 
ostane v dosedan jih  p ro sto rih  n a  R eslje­
vi cesti. Z a rad i se litve  podružnica* Na­
voda v soboto 5. t. m. ne bo poslovala .

FIZKÜL.TUKA

Danes in jutri nastopijo 
Mitič, Palada in Punčec

D anes in ju t r i  bodo n a  ten išk ih  ig r iš č ih  
FD U d arn ik  pod Cekinovim  gradom  go­
stova li jugoslovansk i te n išk i rep rezen ­
ta n ti  M itič . P a la d a  in  Pnnčec. Po vsem  
sve tu  so znan a  n jih  im ena, sa j  že dolgo 
v rsto  le t z ve lik im  uspehom  zastopajo  
našo d ržavo n a  ten išk ih  tekm ovanjih - V 
soboto in nedeljo  bomo tu d i v  L ju b lja n i 
im eli p riložnost v id e ti dovršeno ten iško  
ig ro  evropskega raz red a . Spored  bo n a ­
sle d n ji:

S o b o t  a  ob 15:
. M itič  : B anko

P a la d a  : Punčec
R azhoršek  - M itič  : P unčec  - P a la d a

N e d e l j a  ob 9:
P a la d a  : R azboršek  

M itič  : Punčec
B anko - M itič  : P unčec  - P a la d a

Na dirki okoli Rumunije 
še vedno vodi Jugoslavija

P o  8- e ta p i še vedno vodi Ju g o s la v ija
V sredo so na ko lesarsk i d irk i oko li 

R um iin ije  vozili 8- e tapo  n a  114 km  do lg i 
p rog i T u rn —S everin—C raiova. Z m agal jo  
F rancoz M arcel W aterch o te  v času  
3:58,36 u r . N a d rugo  m esto se je  p la s ira l 
Ju g o s lo v an  Šohnan s časom  3:59,34. T re t j i  
je  b il P rosen ik  (Ju g o s la v ija )  v  času  
4:00,i3- Č e trti je  p riše l n a  c ilj Ju g o s lo ­
van P oredsk i v času  4:00,16, peti je  b il 
S tra in  (Trst) s časom  4:00;59, še s ti je  b il 
Ju g o slo v an  B a t s časom  4:01, sedm o m e­
sto  je  zasedel S a n d riu , osmo G rig o rin , 
deveto S icom ban in  deseto K om an (vsi 
R om unija).

Med posam ezniki je  prevzel, vodstvo 
R uinun Sicom ban s časom  41:04,23. N a 
d rugem  m estu  je  Ju g o s lo v an  PTosenik 8 
časom  41:04-38, na  tre tje m  P oredsk i s  
časom  41:15,32, č e tr t i  je  F rancoz W ater- 
chote 41:23.29, peti Ju g o s lo v an  B a t s 
časom 41:43,50, še sti R um un G rig o rin  
41:45.11. sedm i S tra in  s časom  41:50,35.

V m oštvenem  p lacem en tu  je  Ju g o s la v i­
ja  še n a d a lje  v  vodstvu.

V nedeljo na Glaziji v Celju 
nogometna reprezentanca 

T rsta : reprezentanci 
celjskega okrožja

Tekm e »R udarja« , »Olimpa« in  »Celja«
se ra d i  tekm e s T rstom  dne 6- o k to b ra  
p relože n a  k a sn e jš i te rm in . — S ekre­
ta r ia t  FZS.

FD  P a r tiz a n . O pozarjam o vse člane , 
da  d v ignejo  članske izkaznice v soboto 
popoldan od 15. do 18- n a  Š tad io n u  y
p isa rn i.

FD  P a r tiz a n . V si nogom etaši, k i sode­
lu je jo  p r i  n ed e ljsk i nogom etni tek m i 
pr.oti FD  M engeš, se m o ra jo  ja v i t i  n a j­
k asneje  do č e tr t  na  deset n a  Stadionu« 
J u r e  N ovak in  Š u š ta r  Ja n e z  sig u rn o .

FD  P a r t iz a n . L ju b ite lje  k o ša rk e  v a ­
bim o n a  nedeljsko  tekmo. FD  P a r t iz a n  
p ro ti FD  K rim . T ekm a bo ob 11. n a  S ta ­
dionu.

FD  Svoboda sporoča vsem  k i im ajo  
kolesa, da  je  odhod n a  Brezovico ob 13 
izpred  T abora , o s ta li se zbere jo  ob 12-45- 
na  g lavnem  kolodvoru . V sakdo n a j si 
p re sk rb i h lačke  in  m ajico  za nastop . 
U deležba za v se  la h k o a tle te  m  osta le , k i  
60 p r i ja v lje n i , obvezna.

L ju b lja n sk i la h k o a tle ti, k i p o tu je jo  n a  
nedeljsk i m itin g  v  Novo m esto , n a j  se 
zberejo  v  soboto ob 16. n a  kolodvoru , -a  
Okrožje-

T^ ° £ a,ci ZREN  a  I* Četrt! Vič. U p r a ­
va  FD  »Edinost* v sporazum u z okrožnim  
cen trom  ZR EN -a obvešča vse tekm ovalce 
za . ZREN  iz č e tr t i  V ič, k ak o r tu d i  vso 
ostalo m lad ino , d a  bo v  nedeljo  6. t .  m . 
4®‘Rv n a  a k c ija  n a  bodočem ig rišč u  FD 
»Edinosti« pod R ožnikom . O p rav ljene  de­
lovne u re  se raču n a jo  za norm o »delo 
P”  obnovi dežele*'. D elalo se bo (razen  v 
s lu č a ju  g rd eg a  vrem ena) od 7- do 12. 
U deležite se po lnoštevilno  in so d e lu jte  
P J l , iz g ra d n ji n ašeg a  f iz k u ltu rn e g a  ig r i­
šča! S seboj p rfn es ite  lopate  in  kram iM i 
=  Uprava FD »Edinosti*.



»STRAN

SLUŽBO IŠČEJO
KNJIGOVODJA — BILANCIST, z  dolgo­

le tn o  in d u strijsk o  prakso, iperfekten \  
poenotenem u k n  i j go vodstvu, reorgani- 
z a td r  za  vso adm in istrac ijo , k a lk u lan t. 
govori več jezikov* b il n a  odoovom ib 
službah, išče sta ln o  m esto . Ponudbe n a  
ogl. odd. »Slov. por.« pod »Dobra
moč«. ___ 21.987-1

KINOOPERATER, vešč vseli v rs t apara ­
tu r .  išče službe. P onudbe n a  podr. Ce­
lje  pod »Kinooperater«. 21.903-1

TRGOVSKA POMOČNICA začetn ica, z  
dvem a m eščanskim a šolam a in  kn jigo­
vodskim tečajem  prosi zaposlitve v za­
drugi ali pri trgovcu, gre v m esto ail 
n a  deželo. Ponudbe n a  Jesen ik  Vera, 
Vransko. 22.139-1

TRGO VISKA POMOČNICA, m la jša  moč, 
išče p rim erne  zaposlitve n a jra je  v M ari­
boru . Naslov na* podr. »Slov. por.« P tu j 
pod 'V estna pom očnica.« 22.136-1

SLUŽBO GLAVNE KUHARICE v m enzi ali 
v večjem  gostilniškem  o b ra tu  iščem. 
Naslov v podr. Celje. 22.109-1

DEKLE, m lajša , poštena, trgovsko nao- 
bražena. išče p rim erne zaposlitve n a jra ­
je  v b iife tu . slaščičarni ali n a tak a rica . 
P onudbe pod »Vsestransko zanesljiva«.. 
Naslov v podružnici »Slovenskega poro­
čevalca« T rbovlje. 22.060-1

PISARNIŠKI URADNIK, s ta re jša  moč. 
zmožen tu d i knjigovodstva, sam ostojen 
Corespondent, želi sp rem en iti službo v 
svoji stroki v C elju  a li b liž in i Celja. 
Gre tu d i  za sk ladiščnika. P onudbe pod 
»Vesten« n a  p  .»dr. »Slovenskega poroče­
valca« v C elju . 22.252-1

IŠČEM ZAPOSLITEV. Sem vdova m irnega 
znača ja , v a jen a  vseh gospodinjskih del. 
N astop 15. oktobra. P ism ene ponudbe n a  
podr. »Slov. poroč.« Celje pod »Gospo­
din ja« . 22.251-1

VAJENCI

15-LETNA DEKLICA se želi izučiti šiivlj- 
ske a l i . p le tilske  o b rti n a jra je  v K ra n ju  
a li bližnj ickolici. č ip P K atica , G orenje 
š t . 12 p ri K ran ju . 22.236-3

TRGOVSKI VAJENEC iz Špecerijske s tro ­
ke se želi izučiti t r e t je  leto . Naslov v 
ogl. odd. »Slov. por.« 22.283-3

POZOR!
Danes je oglasni oddelek odprt 

samo do 12, ure. — Mali oglasi se 
I sprejemajo do pol 12. ure.

ZASLUŽEK

VSA POPRAVILA RAD IJSKIH APARATOV 
vestno izvršu jem . Naslov v ogl. odd. 
»Slov. poroč.«, 22.085-4

INSTRUKCIJE iz m atem atik e , fizike 
opisne geom etrije  da jem . Naslov v ogl’. 
odd. »Slov. poroč.« 22.032-4

AKADEMIČARKA spre jm e in stru k c ije . 
D opise n a  ogl. odd. »Slovenskega poro­
čevalca« ipod »Šola«. 22.190-4

INSTRUKTORIČO za  poučevanje in  kon­
verzacijo ita lijan sk eg a  jezika iščem . P o­
učevan je  po  dogovoru. Ponudbe n a  ogl. 
odd. »Slovenskega poročevalca pod zna 
čko »Želim poučevati«. 22.203-4

TOVARIŠICA, ki igra n a  k lavirsko h a r ­
m oniko. bi z  velikim  veseljem  sodelo­
vala p ri p lesnem  o rkestru . P onudbe pod 
»Nadarjena« n a  ogl. odd. »Slovenskega 
poročevalca«. 22.118-4

ŠIVILJA — šivam  obleke, žensko in  m o­
ško perilo, grem  tu d i n a  dom . O b rtn i­
ška u l. 8. Vič. 22.207-4

UPOKOJENEC, trgovsko izobražen išče za­
služek. Dopise n a  podružn ico  Celje pod 
»Dohodek«. 22.968-4

PO NIZKI ĆENI izdelu jem  ženske obleke 
plašče m  kostum e. Naslov v ogl. odd! 
»Slov. por.« 22.284-4

INSTRUKCIJE daje  sedm ošolka za 1. in 
in  2. g im nazijo . P onudbe n a  ogl. odd. 
»Slov. por.« pod »Sedmošolka«. 22.281-4

SLUŽBO DOBE
GOSPODINJSKO POMOČNICO, pošteno, 

sprejm em o tako j za vsa dom ača dela. 
T rnovski p ris tan  20. 22.180-2

ŽIVINOREJSKA ZADRUGA v S tudencih  
p r i P o ljčanah  sprejm e oskrbn ika  n a  
p lem enilno  posta jo  s 5 h a  zem ljišča. 
P o trebne 2—3 delovne m oči. N astop po 
dogovoru. 22.146-2

PERFEKTNEGA KNJIGOVODJO z  zn a­
n je m  poenotenega kn jigovodstva  išče 
za  takoj in d u strijsk o  in  trgovsko pod­
je t je  n a  G orenjskem . P lača  po dogovo­
ru . Ponudbe z  referencam i posla ti na  
ogl. odd. »Slovenskega poročevalca« pod 
značko »Stol«. 22.124-2

STROJNEGA KLJUČAVNIČARJA vodilnu 
moč. k i zna  tu d i  popravila m o to rn ih  
koles, sprejm e stro jn o  m ehan ičn a  de 
lavnica. V prašati p ri Heršič, R im skarpctq t 97 1/W.7

VEČ SLIKARSKIH POMOČNIKOV po tre ­
bujem . N astop tako j! Naslov v  ogl. odd. 
»Slovenskega poročevalca«. 22.143-2

SLUŽKINJO sred n jih  le t. ki bi opravljala 
v rt in  eno kravo, iščem. Naslov v podr. 
»Slov. por.« Trbovlje. 22.061-2

DEKLE ALI VDOVO v s ta ro s ti 40—50 le t, 
k ; zna  dobro k u h a ti in  o p rav lja ti' vsa 
h išn a  dela iščem. Naslov v podružn ici 
»Slov. por.«, T rbovlje. 22.058-2

PERFEKTNP ČEVLJARSKO PREŠFVALKO 
ali prešivalca išče E lan , B egun je  n a  G o­
renjskem . 22.250-2

ZAKONSKI PAR išče za  tak o j pošteno 
kuharico, ki b i oprav lja la  vsa h išn a  de­
la. v p rostem  času (pomagala v trgovini. 
P lača  dobra, več osebno. Naslov v upravi 
»Slov. poroč.«. M aribor. 22.246-2

NATAKARICO za dopoldansko sluz Do 
• sprejm em  tako j. R estavracija  »Petrček«, 

K ran j. T itov !rg 2. 22.245-2
IŠČEMO MODNO RISARKO. Ponudbe s 

priloženo las tno  risbo n a  upravo »Slov. 
por.« pod štev. 22.225. 22.225-2
KUHARICA za restavracijo , dobra m oč, 

zm ožna sam osto jno  vodift k u h in jo , se 
išče. Ponudbe na  ogl. odd. »Slov. por.« 
pod »Dobra kuharica« . 22.266-2

IŠČEMO VEČ GODBENIKOV za godbo na  
p ih a la  v . L jub ljan i. S lužbena m esta  za­
gotovljena. Ponudbe z navedbo, k a te ri 
in š tru m e n t p o n u d n ik  obvlada, posla ti 
n a  ogl. odd. »Slovenskega poročevalca« 
pod  »Godba«. 22.296-2

DEKLE SREDNJIH LET. zdravo, pošteno, 
zanesljivo, k i zn a  nekoliko k u h a ti, dobi 
službo v odrasli d ružin i. C esta v  Rožno 
dolino 52 . 22.286-2

PRODAM

PIANINO, skoro nov, v zelo dobrem  s ta  
n  ju . je  ugodno  nap ro d a j. Poizve 
Selo-Moste. O b železnici 1 (Dečm an, 
II . n ad s tro p je ).

ŠTEDILNIK za  vzidavo nov, 21/s plošči. 21 
col, desni, v ra ta  za km ečko peč. pro­
dam . K opališka til. 12/1, K olezija, T rno 
vo. 22.173-5

ODEJO iz p u h a  zläto rum eno , žensko pi 
jam o  in  čevlje š t . 37 prodam . Booojevič. 
G ledališka 12. 22.151-5

POLOVICO (50%) DELEŽA TOVARNE 
NOGAVIC prodam . Ponudbe in  vpraša 
n ja  n a  Šušteršič  Slavko. R adovljica, 
P rešernova u l. 16. 22.138-5

MOTOR »DIESEL«, 6—7 Ks, za pogon 
km ečkih  s tro jev , p rodam . Naslov v podr. 
»Slov. poroč.« K ran j. 22.051-5

OTROŠKE POSTELJE m  s ta jic e  p rodaja  
najcen e je  Krže. pohištvo, Tyreeva cesta  
š t. 47b. 21.416-5

WERTCHEIM BLAGAJNO ugodno  p ro­
dam . Naslov v ogl. odd. »Slovenskega 
poročevalca«. 22.187-5

R O čN i VOZ z diro. skoraj nov, n o silnost 
500 kg, p rodam . P odu tik , š t .  26. 22.199-5 

MOŠKO ŠPORTNO KOLO. predvojno, p ro­
dam . Jen k o v a  u lica  10. visoko p ritlič je  
levo. 22 192-3

OTROŠKO POSTELJICO, veliko poste ljo  
z nočno om arico in  otroško šolsko 
klop prodam . K rakovski n as ip  številka 
22. 22.045-5

ŠKORNJE ŠTEV. 41 im a n a  p rodaj čev­
l ja r  na Sv. P e tra  cesti š t. 7. 22.195-5

POSTELJO železno, zložljivo prodam . N a­
slov v ogl. odd. »Slov. por.« 22.200^5 

ŠIVALNI STROJ, pogrezljiv, šiva naprej 
in  naza j in  veze, ugodno nap ro d a j, š t .  
V id-V ižm arje 119. pod hribom . Rok 
Aleš. ’ 22.201-3

KMETJE POZOR! N jivske b ran e  izpod 
proizvodne cene. Dvodelne od 915 d in . 
Izdajam  tu d i v d robn i prodaji.. Hromeč 
Ivan . k ljučavničarstvo , Sneberje  — 
L ju b ljan a . 22.204-5

VINSKI SOD 20001 jabo lčn ik a  prodam .
V indiš A nton. Breg. P tu j .  22.141-5

ZIMSKO SUKNJO, moško, prodam ! Terk- 
Ijan  Nežika. Zaloška 13. 22.127-5

OTROŠKO POSTELJICO kom pl., z žičnim  
vložkom in  m odročkom , šp o rtn i vozi­
ček. poste ljo  z žičnim  vložkom, n izk a  
om aro z m izo in  2 železna lik a ln ik a  
prodam . Poizve se M edvedova 8. p r itl i­
čje levo. 22.125-5

FRIZERJI. POZOR! O rig inalen  Nam  20 
grelcev, brezhiben, prodam . Is to ta m  do­
b ite  na jbo ljši p rep a ra t za tra jn o . N a­
slov v ogl. odd. »Slov. por.« 22.077-5 

ZENSKO KOLO. v dobrem  s ta n ju , in  m o  
ško špo rtno  kolo. brez gum . prodam . 
Ogled od 13. u re  nap re j. Aleševčeva 16, 
k let. šišk a . - 22.270-5

RADIO »Phiilps«, 4 cevni, k rasn e  oblike, 
č is t zvok, 3 valovne dolžine p rodam . 
Žabjak 12 . 22.208-5

KUHINJSKO OPRAVO, rab ljeno , in  radio, 
»Blaupunkt«, prodam . R ožna d o lina  o 
V/47. 22.269-5

SPALNICO, vezano, še n e  p leskano a li 
pleskano. in  dve dvodelni om ari, p ri­
m ern i za obleko, prodam . M izarstvo. 
T ržaška cesta 56. 22.265-5

ŠIVALNI STR O J prodam . Ogled od  8. do 
10. u re . Naslov v ogl. odd. »Slovenskega 
poročevalca«. 22.264-5

NOVO PRECIZNO ŠESTILO za  teh n ičn o  
r isan je  in  e tu i. 25X12 cm , p rodam . C ena 
1200 d in . Naslov: Belič. L ju b ljan a . Hra 
n iln ičn a  u l. 10. 22.263-5

FRIZERJU prodam  m o to rn o  sušilo  in  orig^ 
Fen. G odina. Sv. P e tra  c. 3. 22.259-5

SAMSKA SPALNICA, orehova koren ina 
vezan les. n ap ro d a j. Ž gajnar Janez, 
V ižm arje 14 š t .  Vid. 22.257-5

OTOMANO prodam . M etelkova u lica  5 
I. n ad s tr. levo. 22.256-5

MOŠKO KOLO »Excelsior«, z  novo pnev- 
m atiko  p rodam  za  48C0 d in . Id rijsk a  
ul. 3. 22.253-5

MODERNA. KOMPLETNA JEDILNICA je 
zaradi preselitve ugodno  n ap rodaj. Na. 
slov v ogl. odd. »Slov. poroč«. M ari­
bor. 22.249-5

ETERNIT, rab ljen , nekaj s to  kom adov 
razn ih  d im enzij, prodam . P . M.. K ran j 
P artizan sk a  c. 1/1. 22.244-5

ZVON. m ali. b ronasti, m asiven, v išina  15 
š irin a  20 cm. kom pletno  prodam . P. M.. 
K ran j, P artizan sk a  18/1. 22.243-5

DEŠKO KOLO in  razn o  deško obleko pro­
dam . Naslov v  podr. »Slovenskega poro­
čevalca«. K ran j. 22.242-5

ELEKTRIČNI VRTALNI STROJ. 23 m m , 
nov in  rad io ap ara t »Ingelen« 4-cevni. 
ugod. prodam . Š enčur 92. K ran j. 22.241-5 

3 SKOBELNIKE. nove, prodam . Alojz. R az­
tresen , Zg. Bela 5. p. P reddvor .22.240-5 

MOTOR. 6 ks. 360 voltov, prodam . Ponud. 
be n a  ipodr. »Slov. poroč.«, K ran j, pod  
»Motor 360«. 22.238-5

2 PISALNI MIZI, velikost 74x152 cm . 1 tro- 
de lna  om ara, n izka  150x150x50 cm. .vse 
hrastovo  fu rn iran o , prodam . Naslov v 
podr. »Slov. poroč.«. K ran j. 22.2S8-5

FOTOAPARAT n a  plošče. 9X12, »Leonar«. 
p rodam . P o jas.: »Hermes«. K ran j. 22.237-5

3 RADIJSKE ŽARNICE E. Z. p rodam . P.
M.. K ran j, P a rtiz an sk a  18-1. 22.234-5

MOŠKI ZIM SKI PLAŠČ za  16—18-letnega 
fa n ta , zelo dobro  o h ran jen , prodam . 
D alm atinova 3 -m , levo. 22.233-5

ELEKTRIČNO PEČ. veliko, predvojn i m a­
te rija l, in  d ia to n ičn o  m alo  h arm on iko  
prodam . Knezova 18, I . n ad s tro p je  des­
no. š išk a . 22.231-5

LONČENO PEČ. skoraj novo. 3X 4 visoko 
2.30 m  prodam . Naslov v ogl. odd. .»Slo­
venskega poročevalca«. 22.230-5

SRČKANO ZLATO URICO prodam . T rafi­
k a  M erjasec. Vič. 22.224-5

ŽENSKO KOLO nem ške znam ke ugodno 
prodam . Celovška c. 55/1. 22.223-5

K N JIG E: opisna geom etrija , logaritm e in  
sk rip te  za ru d a rje  (m ineralogija, ru d . 
m erjen je  in  k ris ta lo g ra fija ) p rodam . N a­
slov v ogl. odd. »Slov. poroč.« 22.220-5 

OTROŠKO KOLO. tovarniško, p roda K a­
lin ,. Povšetova 1. ‘ 22.219-5

T R I JESENSKE KOSTUME, črne, lepe, po 
zelo u ^ x lii i  ceni p rodam . O gled od  14. 
do 16. u re . Naslov v ogl. odd. »Sloven­
skega poročevalca«. 22.218-5

KOČI!A, lah k a , m alo  rab ljen a , tak o j n a ­
p rodaj v Lečah p r i se d la rju  Polovš- 
n iku . 22.216-5

DVE SPALNICI, fu rn ira n i, orehovo in  je ­
senovo. p rodam . Poizve se is to tam  za dve 
k u h in ji . M izarstvo G u tn ik , P o ljane  30, 
š t .  V id-L jubljana. 22.215-5

BLAGO za moško sukn jo , m odro, p red ­
vojno, prvovrstno , prodam . Naslov v  ogl. 
odd. »Slov. poroč.« 22.214-5

ČEVLJARSKI ŠIVALNI STR O J, levoročni, 
n ap rodaj. P o lanc  Alojz, že r ja v -č rn a .

- 22.213-3
RADIO. »Sierra«. 6-cevni. p rodam  za 6300 

d in . Potočar. P o ljansk i n as ip  48. p ri­
tlič je . 22.212-5

PRODAM POCENI: veliko s tru ž n ic o  na  
jerm en  j e 180. cm  m alo  p recizno s tru ž n i­
co 40 cm. E lek tričn i a p a ra t  za varen je  
220 am perov, g enera to r 50 KW  te r  razne 
m oto rje , c irku larke. sirarsko  m lekarsko 
opremo, razne teh n ičn e  kalupe za  ce­
m en tn o  opeko in  cenene rad io  apara te . 
S tarina« Novakovič. V laška 101, telefon 

24-539. 22.228-3

PISALNI STR O J, portab le , - skoraj nov, 
ugodno prodam . Naslov ’ v  ogl. odd. 
»Slov. por.« 22.297-3

KUHINJSKO OPREMO in  o troško poste­
ljo . p leskano a li nepleskano, prodam . 
K ern  jak , m izarstvo. T ržaška  cesta  š t. 
92. Vič. 9 22^92-5

PRODAM USNJEN KOVČEG l n . že!£zno 
ročno b lagajno . K rojaška 5/II. 22.291-5 

RADIO. 5cevni, S iem ens, prodam . M erčnik.
Celovška 85. dvorišče. 22.288-5

PISALNI STROJ n ap ro d a j. Naslov v ogl.
odd. »Slov. por.« 22.285-3

PISALNI STR O J velik, p rodam . L ju b lja ­
na. Z rin jskega c. 7, p r iti. levo. 2Z.282-5 

WATERMAN’S z la to  nalivno  pero prodam .
Naslov v ogl. odd. »Slov. por.« 22.275-5 

MIKROSKOP (povečava 60, 80. 120 k ra tn a )  
in  z la to  verižico p rodam . Naslov v ogl. 
odd. »Slov. por.« 22.273-5

MAJHNO ZEMLJIŠČE v Ljubljaoii 
m em  v  n a jem . P onudbe pod »Zemlji­
šče« n a  ogl. odd. »Slov. por.« 22.774-9

b a z n o

k u p im

V KOM ISIJSKO PBODAJO SPREJMEM 
fsakovrstna. sam o * d o b r o  o h ran jen a  
oblačila. Josip  B ojlna L ju b lan a  Ale­
ksandrova št. 3 S. P. 90'6

OTROŠKI ŠPORTNI VOZIČEK, prvovrst­
ne predvojne izdelave kup im . Žakelj 
A nton. Sojerjeva 21. 22.195-6

SAKSOFON te n o r  'kupim . Naslov v ogl 
odd. »Slov. por o er val car. 22.197-6

2 GUMI IN ZRAČNICE 350X19 kupim .
PoQ’jak  Janes, Zagorice 123. Bled. 22.145-6 

VOLNENO BLAGO za  žensko obleko k u ­
pim . Ponudbe n a  ogl. odd. »Slov. por.« 
pod 11«. 22.209-6

MOTORNO KOLO. tu d i b rez gum , kupim  
ali dam  pohištvo. P on u d b e  n a  podr. 
>Slov. por.«. K ran j, pod -Motor«. 22.235-6 

KUPIM BLAGO ZA TAPECIRANJE kavča, 
n a jra jš i  v zelen i ali rdeči barvi, in  blago 
aSi gotove zavese za  km ečko sobo. P o ­
n u dbe n a  ogl. odd. »Slov. (poroč.« ped 
šifro -K valiteta«. 22.2176

KUPUJEM IN NAJBOLJE PLAČAM: vsa­
k o v rs tn e  računske , p isa li* , p le tilne  In 
vse ostale stro je , razne  m oto rje  in  čr­
palke n a  vse pogone, vsakovrstno oro- 
dije. m o stn e  in  druge teh tn ice , avtom o- 

■ bilske dele in  gum e. kom presorje, dvl 
gala, žerjave, v rta ln e  stro je , p išto le  in  
drugo. -S tarina« S. Novakovič, Zagreb. 
V laška 101. te lefon 24-589. 22.229-6

RADIJSKE APARATER n a jb o lje  in  n a j ­
ugodneje  k u p u je te  p ri »Val«, trgov ina 
z rad ijsk im i ap a ra ti. Zagreb. F ranko  
p an sk a  2a. 22.226-6

VREČE k u p u jem  vsako količino. . Pridem  
n a  poziv. T rgovina z vrečam i Glibe. Za­
greb. V laška 31. 22.227-0

DEŽNI PLAŠČ m bški. gojzerje š t. 43. k u ­
pim . P onudbe pod »Ohranjeno« n a  ogl. 
odd. »Slov. por.« 22.271-6

SRESKI NARODNI MAGACIN SID potre- 
bu je  vse In dustrijske  ln  dom ače prolz. 
vode S lovenije. P onudbe n a  Sreski Na­
rodni M agacin Šld—Srem. 21685-14

VSO OSKRBO za  slu ša te ljico  un iverze 
iščem pri so lidn i d ružin i. P on u d b e  n a  
ogl. odd. »Slovenskega poročevalca« pod 
značko »Dobra družina«. 22.206-14

PROGLAŠAM leg itim acijo  kolesa štev ilka  
161062 za neveljavno. G ričar Ivanka. 
R e tje  98. T rbovlje. ‘ 22.059-14

ZELENA PAPIGICA je  u šla . T rnovo Žele 
n a  p o t 5. - 22.295-14

KDOR B I POTOVAL V SARAJEVO pro­
sim . da  odda svoj naslov v ogl." odd 
»Slov .por.« pod  »Sarajevo«. 22289-14

ZIMSKI VOZNI RED

E K S P R E S
veljaven

od 7* oktobra f .946 

J E  I Z Š E L

KUPUJEM AVTO GUME
5 komadov zunanjih, in notranjih, 
dimenzije 5.00X 16 ali 5.25X16 
ali 5.50X16, dalje 5 komadov 
dimenzije 7.00X16 ali 7.25X16 ali 
7.50X16 ter dele za »škodo« tip 
1100 ali 1101.

ALEKSANDER RADANOVIČ,. 
Zagreb, Vlaška 12, teL 77-20,

ZAMENJAM

TROSOBNO LEPO STANOVANJE v P tu ju  
zam en jam  ž  enak ilm  ali dvosobnim  v 
L ju b ljan i. Lackova 8. P tu j . - 21.937-7

FIAT TOPOLINO v najboljšem , s ta n ju  za­
m en jam  za  enak  4—5 sedežni avto . N a­
slov v ogl. odd. »Slov. por.« 22.193-7 

STANOVANJE v c e n tru  L ju b ljan e  zam e­
n ja m  za  s tanovan je  v Beogradu. Naslov 
v ogl. odd. »Slov. ,por.« 2Z.169-7

MOŠKO OBLEKO, novo m odro, p rvovrstno  
češko blago, zam en jam  za  d rva a li p ro ­
dam . G odina. Ul. s ta re  pravde 3. 22.260-7 

ČRN ZIM SK I KOSTUM zam enjam  za b la­
go za obleko, zavese a li predpasnike. 
Naslov v ogl. odd. »Sliftr. poroč.« 22.254-7

POSEST

ZDRUŽENE SLOVENSKE 
STEKLARNE V H R A S T N I K U

iščejo po možnosti za takojšen 
nastop
i z v e ž b a n e g a

knjigovodjo-bilancLsta,
ki bi zavzemal vodilni položaj 
tudi v komercialnem oddelku. — 
Prednost imajo reflektanti z zna­
njem tujih jezikov. Verziranega

tehničnega risarja
in izkušenega

gradbenega tehnika
Le resni reflektanti naj svoje po­
nudbe naslovijo na Upravo ste­
klarne v Hrastniku.

Obveščamo vse delavstvo in nameščenstvo in vse masovne organizacije Slove­
nije, da bo v nedeljo dne 6. oktobra 1946 ob 9. uri izpred glavnega’ kolodvora v. 
Ljubljani na pokopališče k  Sv. Križu prevoz posmrtnih ostankov pokojnega

Kolesa fihiorja
ki je dne 22. m aja 1946 tragično preminul v Zagrebu. Pokojni je bil član Glav­
nega odbora ESZDNJ, predsednik Centralnega odbora Zveze železniških in pre­
voznih delavcev in nameščencev Jugoslavije, španski borec, oficir mednarodne 
brigade, nadalje nosilec odlikovanja Leninovega reda, nazadnje pa je  vršil funk­
cijo kot član Vrhovnega sodišča pri Centralnem zavodu za socialno zavarovanje 
v Zagrebu.

Pozivamo vse delavstvo in nameščenstvo in člane vseh masovnih organizacij, 
da se polnoštevilno udeležijo pogreba imenovanega, ki je  bil eden najdoslednejših 
borcev za pravice delavskega razreda.

Zborno mesto vseh sindikalnih podružnic in masovnih organizacij’ j e , na 
Masarykovi cesti in sicer od Tyrseve do Resljeve ceste izpred glavnega kolodvora. 
Ker krene sprevod točno ob 9. uri, naprošamo vse organizacije in udeležence, 
da pridejo pravočasno na zborno mesto.

FEDERALNI ODBOR ENOTNIH SINDIKATOV 
LJUBLJANA

ENODRUŽINSKO HIŠO z  v rto m  700 m : v 
Zgor. šišk i prodam o po ugodni ceni. 
Naslov v ogl. odd. »Slov. por.« 22.188-8 

DOBRO NJIVO v  D olenjski vasi prodam . 
In fo rm acije  se  dobe v gostiln i Novak, 
Č rnom elj. 22.198-8

STANOVANJSKO HIŠO tu d i nedograjeno, 
k u p im  v  okolici L ju b ljan e . P onudbe n a  
ogl. odd. »Slovenskega poročevalca« pod 
značko »Cenejšae. 22.117-8

HIŠO k u p im  v okolici Košakov. S tavbno  
parcelo  1000 m ; p rodam  v S tudencih . 
Posredovalci izk ljučen i. P onudbe pod 
»Košaki« n a  upravo  »Slov por.« 22.973-8 

HIŠE. POSESTVA, vile, gozdove, njive, 
bu fete , kavarne, razn e  trgov ine v vseh 
k ra jih  v p roda  R e a lite tn a  p isam a, M ari­
bor. M eljska cesta  3. 22.248-8

V NAJEM
LESEN ALI ZIDAN PROSTOR, čeprav 

slabem  s ta n ju , vzam em  v n a jem . Po- 
. n u dbe pod »Prostor« n a  dgl. odd. »Slov. 
poročevalca«. 22.773-9

KOLIKO LEPIH DNI IN VEČEROV
nam je leto® nudil

B L E D
Tudi sedaj v jesenskih dneh je pre­

skrbljeno za razvedrilo.
Vsako soboto igra v kavarni Toplice 

od 21. ure dalje godba; ob nede» 
Ijah pa od 17. do 19. tin od 21. 
ure dalje.

Ob poskočni godbi se veselo zavrtimo 
in se sprostimo naporov dnevnega 
dela.

I TOVARIŠICE IN T O V A R I Š I  — 
P R I D I T E  Š E  V I !

IZGUBILA SE JE  psica 6 m esecev sta ra , 
nem ška , k ratkod laka, sliši n a  »me Beka. 
Naj se jav i n a  naslov G linška  3. L jub- 
lja n a . 22.210-14

MOŠKO KOLO športno , š t. 21.111, znam ­
ke »Turist«, novo. svetlom odro, je  bilo 
iz veže ukradeno  v noči od č e tr tk a  n a  
petek . Za m erito rne  inform acije  dara 
nagrado. Gregorčičeva 17c/m . 22.261-14 

PSA. m ajh n eg a , oddam  brezplačno lju b i­
te l ju  živali. Naslov v ogl. odd. »Slov. 
poreč.« 22.255-14

VZAMEM V OSKRBO sta rejšo  žensko, k i 
bi nekoliko  pom agala gospodinji. Pogoj, 
d a  bi m olzla  krave. Naslov v oglasnem  
oddelku »Slov. poroč.« 22.232-14

OBŽALUJEM m  PREKLICUJEM k o t ne­
resnično. k a r  sem  govorila o T rčak  Kar 
tici. hčerki T rčak  F ra n ca  in  Anice. J e ­
lence 36 in  prosim  n jo  in  n jen e  sta rše  
odpuščan ja  in  se  j im  zahvalju jem , d a  
so n a  m ojo  prošn jo  odstop ili od tožbe. 
T rčak  Ivanka, ž en a  J a n k a  T rčaka. Je ­
lence 36 p r i Pesnici. 22.972-14

Tovarna usnja v Šoštanju
* z a p o s l i

šest godbenikov
in sicer:

2 za kridlovko »B« I. glas,
2 za rog »Es« L in H. glas, 
1 za tenor »B«,
1 za bas »F«.

Razpis služb
OKRAJNI LO KRANJ

r a z p i s u  j e 
sledeča službena mesta:

MESTO KNJIGOVODJE.
hi obvlada tudi poenoteno raču­
novodstvo, .

MESTO STROJEPISKE
s popolnim obvladanjem stroje­
pisja, po možnosti tudi steno­
grafije,

MESTO PRIPRAVNIKA
z absoivirano srednjo ali njej 
enako šolo.

Pismene prošnje je poslati okrajnemu 
LO Kranj (personalni referat). 
Prošnjam je priložiti dokazila o 
strokovni izobrazbi in navesti 
življenjepis za pred in med oku- 

. pačijo.

Natečaj
Mestni ljudski odbor v Sarajeva 

p o t r e b u j e  
TEHNIKE, INŽENJERJE, 
GRADBENIKE in ARHITEKTE.

V poštev pridejo tovariši, ki 
imajo prakso.
P o g o j i :

Plača po uredbi s funkcionalnim do 
datkom. — Za tovariše iz drugih 
federalnih republik so zagotov­
ljena dostojna stanovanja. 

Reflektanti naj se obrnejo s predpis- 
no taksirano prošnjo s priLiženi- 
mi dokumenti o kvalifikacijah na 

Personalno odel jen je GNO-a Sarajevo 
najkasneje do konca oktobra t. L

Sarajevo, 28. oktobra 1946.
IZ IZVRŠNEGA ODBORA GNO-a

S A R A J E V O

Nenadoma nas je zapustila 
naša ljuba mama in stara 
mama

Ida W elkst.
Pogreb pokojnice bo 6. okto- 

bra ob 15. iz mestnega poko­
pališča na Pobrežje.

Maribor, 4. oktobra 1946.
žalujoči: DRAGICA PIPAN, 
hčerka; ing. BORIS PIPAN, 
zet; LJUBO lin IGOR, vnuka 

ter vse ostalo sorodstvo

T
Potrti sporočamo, da nas je za vedno zapustil v dopolnjenem 

73. letu starosti naš predragi oče, stari oče in tast

GREGOR BATISTIČ
Njegove zemeljske ostanke pospremimo iz hiše žalosti, Stražišče 

št. 27, v soboto 5. oktobra ob 16% na zadnje počivališče Šmartno 
pri Kranju.

Stražišče, Ljubljana, Reka, Goln»k, dne 3. oktobra 1946.
žalujoči: NATALIJA KRIŽAJ, MARIJA MARCELI A, hčeri; 

vnuki, vnukinje, snaha, zet in ostalo sorodstvo

Zapustil nas je za vedno naš 
ljubljeni sin in brat

Jože Roneš
krojač drž. železnic v Mariboru

Pogreb bo v sobooto 5. t. m. 
ob 11. dopoldne z žal, kapele 
sv. Krištofa, na pokopališče 
k Sv. Križu v Ljubljani.
Maribor, Kobarid, 4. okt. 1946. 

žalujoči:
FRANC, oče; FRANC, brat 

in ostalo sorodstvo

Nenadoma nas je zapustil v svojem 75. letu starosti naš nadvse 
ljubljeni mož, oče in stari oče

PETER TROGAR
sedlar in tap etnik

Pogreb dragega pokojnika bo v soboto 5. oktobra ob % 11. uri 
dopoldne po maši zadušnici na pokopališče v Mozirju.

Mozirje, Celje, 4. oktobra 1946.

Žalujoče družine:
TROGAR, FAGANELI in SERŠEN
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V  nemškem suženjstvu
Straža je bila potrebna že zaradi tega, ker so posebne razmere v pre­

doru omogočale esesovcem, da so se približali skoraj neopaženi. V jašku 
smo svetili samo. s karbidovko in morali smo si jo postaviti tako, da je 
svetila kolikor mogoče, slabo, ker bi nas sicer lahko opazili iz glavnega 
predora. Bilo je v oktobru, v predoru je bilo mrzlo, zračili niso in v njem 
je ležala težka, gosta megla. Stalno razstreljevanje kamenja^ je dvigalo 
mnogo prahu, ki se je zmešal z meglo in z njo ustvaril skoraj neprosojno 
ozračje. Naša karbidovka je bila na pet korakov razdalje'samo še neznatna 
rdečkasta locka in na dveset korakov daleč se sploh ni ničesar več razločilo, 
razen sivo-rumenkaste zavese prahu in megle.

Naspali smo se pošteno. Tega smo potrebovali, ker je Thomas, da bi 
se prikupi! esesovcem in bi čimprej postavil njihove barake, odredil, naj 
ujetniki po dvanajsturnem težkem delu pri kamenju v predoru delajo še 
zunaj, skladajo dele barak iz vagonov in jih prenašajo na stavbišče. Tako 
smo morali delati šestnajst do sedemnajst ur na dan.

Razdelili so nas na dva posada. Prvi je začenjal z delom o polnoči in 
je s kratkim odmorom delal do poldneva. Potem pa je moral vsak pobrati 
velik kamen in odpeljali so nas iz predora. Kamenje smo nosili za bodočo 
cesto v taborišče, potefri pa smo šli razkladat dele barak in jih prenašati 
skoraj kilometer daleč. To je trajalo do treh ali štirih popoldne, včasih še 
dcij. Potem je bil zbor. Če je bilo vse v redu, smo opravili v dveh urah. 
Vedno pa se ni vse ujemalo in če je kdo pobegnil ter so hoteli ugotoviti, 
kdo je to bil. smo slali še pcz.no v noč. Šele po zboru so nam dali jesti in 
smo lahko šli spat. Potem pa je bilo treba urediti še,,svoje zasebne posle, ’

poloviti uši, tako da smo se mogli spraviti spat redno šele okrog devetih. f 
Toda vstati smo morali že pred enajsto in ponovno smo morali k zboru, ki j 
je bil po delovnih komandah v predoru. Po zboru smo šli naravnost na 
delo. Kdor se ni pri delu prespal, je hitro ishiral in kmalu' ga je pobrala 
pljučnica.

Toda prespati se med delom v predoru ni bilo tako lahko. Tvegati je 
bilo treba precej, toda tveganju se je vsak kmalu privadil. Hujši je bil 
mraz. V predoru je bilo zelo vlažno in stalno toplo okrog devet do deset 
stopinj. Spali smo na vlažnem kamenju in seveda nismo bili pokriti z ni­
čemer, ker smo morali plašče oddati pri vhodu v jaške. Bili smo'utrujeni 
in vsak je zaspal, brž ko je legel. Uro zatem pa smo bili tako premrli, da 
smo si morali drgniti ude, počepati in telovaditi, da smo se ogreli. Biti smo 
morali vedno pripravljeni na takojšen skok, ko se je glasilo znamenje, da 
se bliža esesovec. Ker smo bili premrli, ne bi zmogli tega in esesovec bi 
lahko že po tem, kako kdo drži lopato v rokah, poznal, kdo je spal in kdo 
ne. Hlavač pa je bil*previden preddelavec in nas je prebudil, takoj ko se mu 
je zdelo, da smo že dovolj premrli. Ko pa je on dremal, ga je nadomeščal 
dober tovariš Hasmam ali pa naš skupni zanesljivi tovariš, nečak senatorja 
Kloude. JiU Klouda.

Zelo sa nas mučili prehladi. Vsi smo kašljali in v jašku, kjer smo - 
dficielno spali, n i bilo nikdar tišine. Vedno je kdo pokašljeval. Toda to ni 
bil kašelj, kakršnega smo bili vajeni doma. Kašljali smo krčevito in zelo 
dolgo, bolela so nas pljuča in trebušne mišice, stalno smo pljuvali velike 
množine sluza, ki je bil črn kakor črnilo in marsikdo je med kašljanjem 
bruhal. Še ko smo po dvajsetih mesecih zapuščali predor, ni imel nihče 
izmed nas pljuč in vratu v redu, niti tisti, ki so bili morda že več mesecev 
zaposleni zgoraj v taborišču in so bili lahko na soncu.

Kakor sem že povedal, se je nam še sorazmerno dobro godilo, ker se 
človek končno \-sega privadi, celo spanja v takšnih okoliščinah, Vodjo smo 
podkupili, pred esesovci smo se pazili in Hlavač je bil z nami. Huje pa se 
je godilo tovarišem, ki so imeli za vodjo ničvredneža. Tem pa ni preostalo

nič drugega, kakor da so kam izginili in se dogovorili s tovariši, kaj si 
bodo izmislili, ko jih bosta kapo ali preddelavec pogrešila.

Dalo se je spati tudi s tovariši iz drugega posada v bloku. Treba se je 
bilo nekako splaziti v jašek, ki je bil namenjen za prenočevanje. To ni bilo 
lahko, ker je bila straža pred vbodom in so bili poljski ali nemški čuvaji 
strašno besni na vse, kar je bilo rusko ali češko. Zato so iskali drugačnih 
možnosti: spali so za kupi opeke, v pesku, v ceveh ali na drugih takih 
mestih.

Nekoč, ko sem bil že pisar pri drugi komandi, sem šel zjutraj v ambu- 
lanco s tovarišem, ki mu je stroj zmečkal prste. Pred ambuianco je kakor 
po navadi ležal kup mrličev. Takrat je umiralo v predoru po petdeset 
ljudi na dan. Pri mrličih je stal esesovec in'preklinjal, da nekateri nimajo 
številke in sedaj ne ve, kdo je umrl. Seznami pisarjev pri komandah pa se 
ne dajo kontrolirati. In ko je tako preklinjal in brskal s kolom med mrliči, 
se je kup nenadno začel gibati. Esesovec je odskočil, kakor da bi ga pičila 
kača. S kupa sfta se zvalila dva mrliča, izpod njiju pa je planiL tretji, se 
izognil esesovcu in se kakor zajec pognal nekam v temo. V kupu mrličev 
se je poiskusil prespati nekdo izmed ruskih ujetnikov, ker so jih nemški 
vodje pretepali ob vsaki priložnosti. Oni pa niso imeli nič, s čemer bi pod­
kupili svoje vodje.

Kup mrličev pred ambuianco se je večal od dne do^dne. Še vedno so 
trupla naših tovarišev prevažali v Buchenwald. Sedaj so že vsak drugi dan 
naložili poln vagon nagih, izhiranih trupel. Postalo je nujno, da izgrade 
poseben krematorij, ker je umrljivost še vedno naraščala. Ljudje so umirali 
zaradi podhranjenosti, zaradi pljučnih in črevesnih bolezni, še najbolj pa 

.zaradi izčrpanosti. Lačni, od neprespanokti do smrti, izmučeni in neprestano 
tepeni so našli nekoč še toliko moči, da so se povzpeli na pograd, po eni 
uri pa so bili že mrtvi. Umirali so tako tiho, da se sosed niti ni predramil. 
Morda bi mnogi izmed njih še prenesli telesno trpljenje, toda življenje v 
Dori je postalo tako hudo, da večina ni imela več prave volje do življenja, 
človek se je izpremenil v musulmana in musulmarfh je v Dori smrt pri­
nesla mir in počitek.
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